

LA OBRA DEL ANARQUISMO

Después del atentado contra el Rey

Sancho, Mauro y Peac á la cárcel

Amaneció cuando el Juzgado suspendió su penosísima labor, por haber terminado de tomar declaración á todos los detenidos y testigos.

La última disposición que dictó el juez, señor Martínez Enriquez, fué la de prisión contra el regicida Rafael Sancho, que va incomunicado, el anarquista Mauro y el profesor de francés Pedro Francisco Peac, como detenidos, y también con orden de incomunicación absoluta.

Estos fueron trasladados á la Cárcel celular á las siete y media de la mañana, en tres carruajes buscados expresamente.

Para el traslado se adoptaron también las mismas precauciones policíacas que por la tarde para conducirlos desde la Dirección de Seguridad á la Casa de Canónigos.

El anarquista Sancho continuaba tranquilo y despreocupado. A las doce de la noche había comido con gran voracidad, rodeado de los guardias que le custodiaban.

Alguien le preguntó:

—¿Parece que lo hace usted bien?...

—¡Sí, señor!... Estas cosas abren mucho el apetito.

Libertad de los demás detenidos

Al mismo tiempo que se decretó el auto de prisión de los citados detenidos, se daba el orden de libertad á favor de la esposa del anarquista Mauro Bajatierra y de sus parientes, detenidos en el domicilio de aquel.

Inventario de los objetos del sumario

La tarea judicial se interrumpió para trabajo complementario del proceso, entre ellos la reseña detallada de los documentos y efectos pertenecientes al anarquista Sancho Alegre.

El personal del Juzgado, una vez terminada la guardia, se dedicó ayer tarde á descansar. La labor ha sido verdaderamente grande y fatigosa.

En la cárcel

En la Cárcel Modelo fueron recibidos los tres detenidos por el director y subdirector de dicho establecimiento.

Los detenidos quedaron encerrados en celdas especiales para incomunicados.

Labor del Juzgado

El Juzgado instructor, después de dedicar el día de ayer al descanso, reanuda su labor hoy, á las nueve y media.

Se han distribuido más de sesenta citaciones á otros tantos testigos que deben comparecer hoy.

Manifestaciones del Sr. Alba

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana á los periodistas que el gobernador de Barcelona le había comunicado varias referencias del autor del atentado.

Aparte de otros detalles que nuestro corresponsal en la capital catalana ya nos ha transmitido, dijo el Sr. Alba que no es exacto que Sancho Alegre fuese condenado ni expulsado de Barcelona, y que por lo tanto huelga el que hubiese sido indultado ó comprendido en ningún decreto de amnistía.

En Barcelona no existen antecedentes penales respecto al autor del atentado, y parece que su ida á Cerbere obedeció á la necesidad de buscar trabajo.

Dos cartas interesantes

Lo más importante de lo dicho por el señor Alba es lo siguiente:

El día 18 de febrero Sancho Alegre escribió á Barcelona dos cartas; una para un tío suyo y otra para su esposa.

En ellas decía que estaba resuelto á abandonar las ideas anarquistas y hacer una vida normal, mediante la reconciliación con su esposa, á la que pedía la perdonase.

Anunciaba también su propósito de reunir unas pesetas para marchar con su mujer á Chile.

Estas dos cartas han sido remitidas por el gobernador de Barcelona al Juzgado instructor.

Finalmente dijo el ministro de la Gobernación que no ha sido comprobado el que Sancho Alegre hubiese pertenecido á la Juventud conservadora de la ciudad condal.

El Arma de Caballería

Anteanoche se reunió el Arma de Caballería en el hotel Ritz para festejar con un *lunch* á la Academia del Cuerpo y á los compañeros que vinieron á la jura de bandera.

Entre grandes manifestaciones de protesta contra el atentado á la vida de S. M., surgió la idea de ir inmediatamente á saludar al Monarca, pidiéndole la venia para ello.

El Monarca no pudo recibirlos á aquella hora (ocho de la noche), y dispuso que se nombrara una Comisión que fuera á verle á las diez y media de la mañana.

La Comisión, presidida por el general Contreras, y compuesta de todos los coroneles del Arma residentes en Madrid, y representa-

ción de las demás clases, ha sido recibida por Su Majestad el Rey en su despacho.

Prevía la venia del Monarca, dijo el general Contreras:

«El Arma de Caballería, deseando festejar con un *lunch* á la oficialidad de las fuerzas indígenas y á la Academia del Cuerpo, al propio tiempo que á sus compañeros que vinieron á la jura de bandera, se ha reunido en el hotel Ritz, y en el seno de esta concurrencia de camaradas brotó la idea, más que idea, el sentimiento de unánime protesta contra el hecho inicuo del atentado.

Aquí venimos, Señor, con ese sentimiento vivísimo de protesta, á felicitar á V. M. por haber salido ileso, á rendir tributo á su valentía y á renovar los votos de nuestra fidelidad, aunque no sea necesario, pues sabe Vuestra Majestad que todo soldado español desde que presta juramento pone en todo instante su sangre y su vida á disposición de su Patria y de su Rey.

La casualidad ha hecho que el Arma de Caballería sea la primera en hacer estas manifestaciones, y al elevarlas á V. M. creo tener la representación y ser eco fiel de los sentimientos de todo el Ejército español.»

S. M. el Rey, en lenguaje liso y llano, con sencillez, sin afectación alguna y del modo más espontáneo, contestó:

«Lo ocurrido no ha sido nada de particular; fué una de tantas peripecias de mi cargo.

Celebro haber oído al general Contreras que el Arma de Caballería recuerda siempre su juramento de fidelidad. Con ella siempre cuento.

Mi actitud, mi proceder, lo que he hecho no fué más que ejecutar lo que ese juramento entraña, juramento que yo también he prestado.

Mi actitud no podía ser de otra manera. Vestía el uniforme del soldado español.»

El Rey, al entrar y salir la Comisión, estrechó efusivamente la mano á todos.

En representación de la Academia de Caballería estaban allí el galonista Sr. Aguado y el alumno Sr. La Puente. El Monarca les felicitó, diciendo: «¡Bien lo hicisteis ayer en la formación!».

Tedeum en Palacio

A las doce se cantó ayer en la Capilla Real solemne Tedeum, en acción de gracias por haber resultado ileso S. M. el Rey en el atentado de la calle de Alcalá.

Oció de pontifical el obispo de Sión, y estuvieron presentes los de Madrid y Lugo y varios de los sacerdotes indicados para sillas episcopales.

El nuncio de Su Santidad tenía su sitio en el sitio donde se emplaza el regio dosel, llamado la *Cortina* en el lenguaje palatino.

En las tribunas bajas se hallaban los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y doña María Cristina, la Princesa Beatriz de Battenberg, las Infantas doña Isabel y doña Beatriz de Coburgo, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, el marqués de la Torreccilla y la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

Jamás se vió la capilla con tanta concurrencia. Las clases de etiqueta se hallaban en masa, y los escaños ó bancos rasos resultaban insuficientes. Con la Casa militar de S. M. estaba el antiguo comandante general de Alabarderos, Sr. Sánchez Gómez.

Las damas particulares figuraban en lugar preferente, á la derecha del altar mayor.

Nunc tuvo la Corte más expresión de su amor al Trono.

Expuesta Su Divina Majestad, se cantó al órgano el Tedeum del maestro Zubiaurre. Siguió la *Reserva* y el *Tantum Ergo*, y terminó la solemneidad religiosa con el *Motete* del mismo maestro, cantado á voces solas.

Cocurreron al Tedeum los duques de Granada, Tamames, Híjar, Montellano, Valencia, Plasencia, Seo de Urgel, Gor, Arión, Bivona, Unión de Cuba, Conquista, Tetuán, Victoria, Luna, Maqueda, Medina Sidonia, Vistahermosa, Aliaga, Zaragoza, Tovar, Béjar, San Pedro, Vega, Torres, Sotomayor, Ahumada y Alburquerque.

Los marqueses de Mina, Bendaña, Pico de Velasco, Pacheco, viudo de Canillejas, Velada, Castel Rodrigo, Comillas, Romana, Santa Cristina, Santa Cruz, Bayamo, Salar, Miravalles, Rafal, Camarasa, Cenia, Mesa de Asta, Narros, Sotomayor, Quiros, Marbais, Portago, Fontalba, Távora, San Juan de Piedras Albas, San Vicente y La Guardia.

Los condes de Superunda, Parcent, Santa Coloma, Almodóvar, Aguilar de Inestrillas, Heredia Spinola, Serrallo, Plasencia, Salent, Cheste, Real, Torrejón, Bilbao, Gavia, Revillagigedo y Torrearias, y los primogénitos de Grandes de España D. Gonzalo Sangro, D. Martín Rosales y D. Pedro Caro.

De las damas de la Reina estaban las duquesas de Santo Mauro, Conquista, Fernán Núñez, Sessa, Pinohermoso, Sotomayor, Híjar, Vistahermosa, Terranova, Arión, Luna, Serclaes, Aliaga, Zaragoza, Ahumada, Lécera, Seo de Urgel, Plasencia, Victoria y viuda de Sotomayor; las marquesas de Valdeolmos, los Vélez, Comillas, Santa Cristina, Castelar, Mina, Castell Rodrigo, Mesa de Asta, Cama-

rasa, Solar, Squilache, Bayamo y Santa Cruz, y las condesas de los Llanos, Guendulain, Corzana, Alcubierre, Viamanuel, Aguilar de Inestrillas, Maceda, Almodóvar, Serrallo, Heredia Spinola, Gavia, Torrearias y Santa Coloma.

Después del Tedeum, damas, Grandes de España, mayordomos de semana, gentileshombres, Cuarto militar y oficialidad de la Escolta y de Alabarderos fueron á inscribirse en los álbums de la cámara y luego pasaron al salón del Trono á esperar á SS. MM. y AA., que llegaron á los pocos instantes, siendo recibidos con generales vivas al Rey y á la Reina. Un Grande de España gritó además: «¡Abajo los canallas!» El grito tuvo la mayor resonancia.

La Familia Real cruzó todo el salón, hablando afablemente á todos los que se hallaban á su paso.

El Ejército y la Armada

Eran las doce y media cuando S. M. el Rey recibió en la saleta á la representación del Estado Mayor general del Ejército y á los jefes de Cuerpos, congregados allí bajo la presidencia del general Marina, quien en nombre de todos protestó contra el atentado y felicitó al Monarca por haber salido ileso.

El Monarca lo agradeció con frases cariñosas para el Ejército español y con manifestaciones análogas á las que hizo ante la representación del Arma de Caballería.

A la una y media de la tarde recibió Don Alfonso XIII una numerosa Comisión de todos los Cuerpos de la Armada, á cuyo frente estaba el general Chacón. Hicieron los marinos parecidas manifestaciones de protesta contra el atentado, y después de agradecerlas el Monarca, refirió éste algunos detalles, entre ellos el de que el segundo proyectil disparado por el criminal pasó por entre los dedos de su mano.

«No cabe duda—dijo—que el hombre tiraba á dar.

Los periodistas

Los periodistas que hacen información en Palacio han rogado al comandante general de Alabarderos que exprese á S. M., en su nombre, la protesta por el atentado y la felicitación por haber resultado ileso el Monarca.

El general Aznar ha aceptado amablemente el encargo.

Se lamentó el general de que un popular periódico de la mañana haya publicado una fotografía del momento del atentado, en que figura S. M. el Rey enteramente solo y aislado, cuando ni un instante dejó de estar á su lado el Cuarto militar.

¿Quién detuvo á Sancho?

Nos ha visitado Miguel Montes, cabo de la brigada topográfica, y nos ha dicho:

«El primero que se abalanzó sobre Sancho Alegre fui yo y después llegó el guardia número 19, al que le iba dando todo lo que encontré en los bolsillos del agresor, pues yo fui quien le caché.»

Como son muchos los que se disputan el honor de haber sido el primero en sujetar á Sancho, nosotros no hacemos ningún comentario, y nos limitamos á publicar estas versiones, en la seguridad de que alguno, sea el guardia 19, sea el cabo Montes ó el agente Guíjarro, ó unas señoritas, ha tenido que ser el primero que impidió que Alegre siguiese disparando.

Sancho, Gámez y Bajatierra

La Policía ha practicado averiguaciones que coinciden en casi su totalidad con las declaraciones prestadas ante el Juzgado por Rafael Sancho Alegre y los detenidos Gámez y Bajatierra.

Sancho Alegre y Gámez se conocieron en la plaza del Progreso, efectivamente, en ocasión en que ambos estaban oyendo el acordeón á una ciega.

Se lamentaba Sancho Alegre de no tener trabajo ni dinero, y Gámez, que trabó conversación con él, le ofreció asilo.

Logró que durmiera en casa de un amigo suyo, Eusebio Martín, secretario de la Sociedad de Peones, que parece ser no llegó á tratar al autor del atentado, pues en aquellos días—hace más de un mes—dormía en casa de su madre, que se hallaba gravemente enferma.

Posteriormente conoció Sancho á Mauro Bajatierra, á quien se le presentó Eusebio Martín, por ser Bajatierra presidente de la citada Sociedad de Peones, domiciliada en la Casa del Pueblo, de la que, como hemos dicho, Eusebio Martín era secretario.

Mauro Bajatierra protegió desde el primer momento á Sancho; le dio dinero, le facilitó trabajo y le buscó alojamiento.

Contra Bajatierra hay grandes sospechas de que pudiera inducir de modo más ó menos directo á la comisión del delito que Sancho realizó.

Se trata de un conocidísimo anarquista, detenido en varias ocasiones y muy vigilado por la Policía.

A raíz de los acontecimientos que produjeron el fusilamiento de Ferrer, se le detuvo porque recayeron sobre él fundadas sospechas de que intentaba un golpe contra el entonces Presidente del Consejo, Sr. Maura,

Las cartas de Sancho.

Persona distinguida que á diario frecuenta el Congreso decía ayer tarde en el salón de conferencias que es amigo de los dueños del taller en que trabajaba Sancho Alegre, y había sido autorizado por ellos para que dijera á cuantas personas quisiera que el Sr. Seravols afirmaba que, á su juicio, el regicida tiene cómplices.

Hace unos días que del taller se despidió un obrero pretextando que había sido llamado de Salamanca, y que el obrero era el que recibía las cartas destinadas á Sancho.

Aquel obrero se despidió con las lágrimas en los ojos por el cariño que, según decía, tenía al taller.

Después ha sabido el Sr. Seravols que el obrero en cuestión no ha llegado á salir de Madrid, y hasta conocía las señas de la casa en que vivía.

Donativos del Rey.

S. M. el Rey ha enviado, por conducto del señor marqués de Borja, al director general de Seguridad 2.000 pesetas para que las distribuya en la siguiente forma:

Mil pesetas al agente de Vigilancia Rafael Guíjarro Cuenca, que resultó herido por el criminal que atentó contra S. M.

Quinientas para el agente de Vigilancia Francisco Fernández Prados, que iba á la derecha del Rey en el momento en que fué agredido por Sancho.

Y quinientas para el guardia de Seguridad número 19, Vicente Canelada, que acudió en tercer término á la detención del criminal.

Conferencia

El jefe del Gobierno ha celebrado una larga conferencia con el fiscal de Su Majestad.

Es indudable que habrá estado relacionada con la marcha del proceso; mejor dicho, habrá respondido al deseo del Presidente de conocer si había algo nuevo.

El señor conde de Romanones ha guardado sobre ella una exquisita reserva.

Sólo dice que la actitud del Gobierno en ese asunto es inquebrantable.

Las Cámaras

Su Majestad el Rey recibirá á las Cámaras.

Estas van á Palacio con el fin de felicitarle, con motivo de haber salido ileso.

Con ello es posible que haya estado relacionada la visita que el Presidente del Consejo tuvo ayer tarde con el Sr. Montero Ríos.

Declaración política

En el discurso de hoy hará el Presidente del Consejo una declaración política sobre el atentado de anteayer.

¿Qué pasa?

Aunque se sabía que el Juzgado especial no actuaría hasta hoy, á las nueve, á primera hora de la noche se citó á todo el personal del Juzgado.

Este se constituyó cerca de las nueve de la noche en la Casa de Canónigos, sin que los mismos oficiales supieran el motivo de la reunión.

Indudablemente se trata de una diligencia importante.

El agente herido empeora

El agente de Policía de segunda clase don Rafael Guíjarro, que recibió un balazo en el tercio medio del muslo izquierdo, se empeoró anoche notablemente.

Ayer le fué levantado el apósito, y el médico observó en las heridas gran inflamación.

El trayecto que recorrió la bala ha sido relleno de gasa; pero no se ha podido impedir la infección consecutiva.

La región lesionada presenta aspecto edematoso, con un equimosis muy extenso.

El haber empeorado el Sr. Guíjarro se cree que es debido á que en los primeros momentos no dió importancia alguna á la lesión y continuó andando y trabajando hasta que materialmente le fué imposible continuar en pie.

El Sr. Guíjarro guarda cama, y ayer ha tenido fiebre, aunque no muy intensa.

El director general de Seguridad ha enviado á preguntar por el estado del herido, y muchos compañeros de éste le han visitado en su domicilio.

Anarquista detenido

Mauricio Martín Arribas, de treinta y cinco años, de oficio cerrajero, domiciliado en la calle de Fernández de la Hoz, núm. 8, piso tercero, comenzó á discutir con otro viajero en una de las plataformas de un tranvía de la Prosperidad acerca del atentado cometido por Sancho.

Mauricio hizo pública ostentación de sus ideas anarquistas, añadiendo que él lo era de corazón, y que lo único que sentía era no tener el suficiente valor para cometer actos semejantes á los llevados á cabo por varios anarquistas; pero con «resultados positivos».

Inmediatamente fué detenido y puesto á disposición de director general de Seguridad, quien remitió al detenido al Juzgado.

Todos los pasajeros del tranvía protestaron de la manera de expresarse del cerrajero, y éste insultó á todos los que no se mostraban conformes con las teorías que sustentaba.

Sin la oportuna intervención de un agente de la autoridad, no lo hubiera pasado muy bien el presunto anarquista.

Se reúne el Juzgado

A las nueve de la noche se citó al juez señor Martínez Enriquez, que entiende en este proceso, y al poco rato se reunían en la Casa de Canónigos los señores presidente y fiscal de la Audiencia con el Juzgado especial.

La reunión tuvo por objeto examinar rápidamente lo actuado en la causa para, en su vista, acordar el plan que ha de seguirse mañana, pues ya hemos dicho que hay muchos testigos citados para declarar.

La reunión duró poco más de media hora.

Protesta en provincias

EN BARCELONA

La Prensa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los periódicos todos, sin excepción, protestan del atentado contra S. M. el Rey, y se felicitan de que saliera ileso.

En todos ellos se dedican sentidos sueltos y artículos al hecho.

«Las Noticias», entre otros, dice que el atentado es de lesa humanidad, de lesa majestad y de lesa patria.

«El Progreso» quita importancia al hecho en un artículo que titula «Tres tiros al Rey.—Total, nada.»

Comentarios.

En todas partes es tema obligado de las conversaciones y motivo de execración el atentado.

Todos lamentan que el autor sea catalán, como Morral.

Protestas.

La protesta por el atentado es general, y en ella toman parte todas las clases sociales.

Por el despacho del gobernador han desfilado muchas personas.

Los estudiantes han ido á protestar en manifestación improvisada, desde la Universidad.

Es enorme el número de telegramas dirigidos á Palacio.

Anoche, durante la representación que se celebraba en el Liceo, se suspendió la función, y una de las actrices dijo que, en nombre de la Junta de gobierno, de los propietarios, de la Empresa y de los artistas, se asociaba al júbilo nacional por haber salido ileso el Rey, é invitó á dar un viva al Monarca.

La concurrencia, sin excepción, prorrumpió en un estruendoso viva al Rey, seguido de grandes aplausos. Mientras la orquesta ejecutaba la Marcha Real, el público se puso en pie, y las damas agitaron los pañuelos.

El espectáculo fué muy entusiasta y duró cerca de un cuarto de hora.

Trabajos de la Policía.

La Policía ha continuado practicando las pesquisas empezadas ayer.

En los primeros momentos, como se daba equivocado el nombre, resultaron difíciles. El telegrama oficial llamaba Sánchez al agresor.

Las diligencias posteriores dieron mejor resultado y son las que anticipé esta madrugada.

Las pesquisas se llevan con gran reserva. La Policía averiguó el domicilio del agresor y de unos tíos suyos.

La familia del agresor.

La mujer de Rafael se llama Rosa Emo, es tejedora en una fábrica de San Martín y reside en la calle de Coll y Vehí, barriada de San Andrés. Quien la conoce ha dicho que es muy hermosa.

La Policía estuvo en su casa á altas horas de la noche, y se incautó de una carta que había recibido de su marido.

El tío de Rafael se llama Ramón Sancho Alegre, y es hermano de la madre del agresor y vive en la casa de la calle de Mallorca, núm. 508.

Anoche, á las diez, fué invitado á ir al Gobierno Civil.

Allí facilitó los datos de su sobrino, que hemos anticipado esta madrugada.

Hoy hemos visitado la casa de Ramón Sancho, y en ella encontramos á la esposa de éste, Dolores Xifré.

Nos ha facilitado algunos datos de la familia del agresor.

Nos dijo que la madre de Rafael era de Teruel y tuvo este hijo siendo soltera.

El tío Ramón cuidó del huérfano, que luego estuvo al cuidado de su abuela.

Hará tres años, Rafael contrajo matrimonio con Rosa Emo, y ambos siguieron en compañía de la abuela hasta que falleció ésta.

Entonces el matrimonio fué á vivir con su tío Ramón.

Rafael, como carpintero, ganaba 30 pesetas semanales.

Iba á comer á casa, y apenas había comido, salía sin entretenerse con la familia.

No supieron nunca que perteneciera á Sociedades de carácter político, ni llegaron á conocer á los amigos con quienes se trataba.

Hará tres meses se separó de su mujer; ésta

se fué a vivir a la calle de Coll y Vehí y él se quedó con sus tíos.

Nos manifestó que recientemente desapareció de Barcelona sin decir adónde iba.

Cuando se marchó, la tía de Rafael se encontraba en el lavadero, y su hijo fué a decirle que su primo se había marchado de casa sin decir adónde.

En aquella época trabajaba en San Andrés. Después no han tenido noticias de su sobrino.

Se dice, aunque es extremo que no hemos podido comprobar, que Rafael había frecuentado el local de la Solidaridad Obrera.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

Se sabe, por referencias de conocidos suyos, que nunca se distinguió entre los agitadores.

vos durante el corto tiempo que sirvió en el Ejército dicen que entonces se distinguió por su carácter bondadoso, y que era respetuoso con sus jefes.

Más antecedentes de Sancho. ALICANTE. (Lunes, noche.) He tenido ocasión de hablar con otro compañero de Rafael Sancho.

Me ha manifestado que Sancho distinguióse aquí por su carácter reservado. Siempre fué de poca salud.

Conoce algo el francés por haber estado en Orán algún tiempo trabajando como carpintero.

Cuando le reprendían se mostraba respetuoso. Del pelotón a que Sancho pertenecía fué instructor el primer teniente del regimiento de la Princesa D. José Alvarez Entrona.

EN PAMPLONA Felicitaciones. PAMPLONA. (Lunes, noche.) Se han dirigido numerosas felicitaciones a S. M. el Rey, con motivo de haber salido ileso del atentado.

EN ALGECIRAS. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Las primeras noticias del atentado contra el Rey que se recibieron aquí procedían de Gibraltar.

Los vehementes deseos de este vecindario por conocer detalles se han visto de manifiesto esta tarde, a la llegada de la Prensa de Madrid, pues el público esperaba a los vendedores y arrebataba los ejemplares.

En todo el Campo de Gibraltar, incluso en aquella plaza, se hace enérgica protesta por el atentado, celebrando que haya salido ileso el Rey.

La Prensa de Gibraltar y la regional dedica largo artículo a abominar del atentado. EN SEVILLA. SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha continuado hoy el desfile de autoridades y numeroso público por el Gobierno civil para protestar del atentado contra S. M. el Rey.

También se han recibido muchos despachos. Al regreso del cardenal Almaraz se celebrará solemnísimo el "Tédum" en la catedral. EN VALENCIA. Más antecedentes de Sancho. VALENCIA. (Lunes, noche.) Se ha averiguado que Sancho Alegre, el autor del último atentado contra el Rey, estuvo en el Hospital Militar de Valencia, por padecer ataques epilépticos, de paso para Alicante, donde iba a ingresar en el regimiento de la Princesa.

Por dicha enfermedad estuvo exceptuado temporalmente, faltándole sólo la revisión del año actual. EN AVILA. AVILA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta tarde, ha tomado el acuerdo de consignar en acta su protesta por el atentado contra el Rey y la felicitación por haber salido ileso.

El acuerdo se adoptó por unanimidad, incluso con el voto de los republicanos. Ha remitido el alcalde telegramas al Presidente del Consejo y al mayordomo mayor protestando del atentado.

La Prensa de Madrid de esta mañana era arrebatada de manos de los vendedores, observándose tanta ansiedad por tener noticias como indignación en el público por el suceso. EN SAN SEBASTIAN. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Por el despacho del gobernador han desfilado distinguidas personalidades, con objeto de protestar del atentado contra el Rey.

La casi totalidad de los alcaldes de Guipúzcoa han telegrafiado al gobernador su protesta. EN PARÍS. Los detalles del suceso. PARIS. Los periódicos de hoy publican extensas informaciones acerca del atentado cometido ayer contra el Rey de España.

En todas partes se comenta con gran entusiasmo el extraordinario valor de que Su Majestad dió pruebas y el fracaso de los criminales propósitos del agresor. Felicitaciones oficiales. PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha visitado al embajador de España, para rogarle que felicite, en nombre del Gobierno, al Rey de España, por haber salido ileso del criminal atentado de que fué objeto.

El Presidente de la República, que marchó ayer, acompañando el cadáver de su madre, ha telegrafiado desde donde se encuentra directamente al Rey, felicitándole con efusión.

Al mismo tiempo telegrafió a París encargando que uno de sus oficiales ayudantes fuera a la Embajada española a hacer presente su protesta contra el atentado y la felicitación al Rey. INJURIAS AL REY. PARIS. «La Batalla Sindicalista» da cuenta hoy del atentado contra el Rey de España, mezclando en el relato frases injuriosas y groserías del peor gusto contra Don Alfonso.

Me abstengo de comunicárselas. Lo que sí consigno es que el lenguaje del citado periódico ha merecido unánimes censuras. Lo que dice la Policía francesa. PARIS. La brigada anarquista de la Prefectura de Policía carece de informes relativos al autor del atentado contra el Monarca español.

Dice que si Sancho Alegre estuvo en París lo haría con nombre supuesto y no se relaciona con ningún grupo anarquista. Acerca del profesor de francés detenido ayer en Madrid, la Policía parisiense asegura que no tiene ninguna noticia. Censuras a un periódico. PARIS. Varios periódicos, entre ellos La Liberté, protestan del relato fantástico que del atentado contra el Rey D. Alfonso ha publicado La Batalla Sindicalista y de los juicios que ha lanzado respecto de él.

Dicen que una cosa es la tendencia de La Batalla y otra la sinceridad que debe resplandecer en las informaciones. EN BARCELONA. Llegada de otros comisionados. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, en el expreso, han llegado los señores Sostres, Sedó y Lladó.

Los recibieron en el apeadero el alcalde accidental y 33 concejales. Desde la estación se dirigieron al Ayuntamiento, y en el antedespacho del alcalde celebraron una reunión.

El alcalde dijo que acababa de recibir una comunicación del gobernador, transmitiéndole un telegrama del ministro de la Gobernación en el que se aceptaba la dimisión de Sostres.

La reunión duró hasta las once menos cuarto. Al salir el Sr. Sostres fué despedido hasta el patio del Ayuntamiento por todos los concejales presentes, que pertenecen a todos los partidos.

Inmediatamente los concejales volvieron a reunirse en sesión secreta. A las doce y media terminaron la reunión, de la cual dijeron facilitarían una Nota.

Esta tarde volverán a reunirse de nuevo, también en sesión secreta. Parece que se ha tratado de adoptar determinaciones un poco fuertes.

Por ahora se proponen esperar a la reunión de los jefes de minorías y, según los acuerdos que adopten, celebrar mañana una sesión magna, en la que se expondrá la idea de la dimisión colectiva del Ayuntamiento.

Algunos concejales, sin embargo, no son partidarios de la dimisión, porque dicen que esto es precisamente lo que interesa al Gobierno, y no hay que darle gusto. La dimisión del alcalde. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Siguen los comentarios acerca de la dimisión del alcalde.

El habersele notificado al llegar la noticia de que se le había admitido la dimisión le ha impedido poder convocar al Ayuntamiento para darle cuenta de lo ocurrido, pues como no es concejal y había entregado la vara, no tiene autoridad alguna.

Dice que no obstante hará público lo ocurrido con el Gobierno y exhibirá documentos que causarán sensación. La noticia de que ha sido nombrado alcalde el Sr. Collaso ha sido bien recibida.

Nota oficiosa. Se ha facilitado la nota oficiosa de la reunión celebrada esta mañana por los señores Sedó, Lladó y Vallés, Sostres, la mayoría de los concejales y representaciones de varias entidades.

Los Sres. Sostres, Sedó y Lladó explicaron detalladamente lo hecho en Madrid para recabar del Gobierno una solución satisfactoria para los prestigios del Ayuntamiento y Corporaciones económicas y científicas que tuvieron su representación en la Comisión de aguas.

Oldas estas manifestaciones, el alcalde accidental dió las gracias a los comisionados y se retiró el Sr. Sostres, conviniendo en que los representantes de los grupos del Ayuntamiento se reúnan esta tarde para acordar lo que proceda. UN NAUFRAGIO. Siets ahogados. El gobernador de Pontevedra comunica que en las aguas de Corrubedo ha naufragado el barco de pesca «Estrella», de la matrícula de Marín, ahogándose los siete que la tripulaban.

Parece que el barco tocó en algún bajo, siendo imposible prestarle auxilio por la rapidez en que se hundió.

ANDALUCIA. El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el sábado 12 de abril a medio día se encontraba, sin novedad, a 180 millas al Este de la isla de San Vicente de Cabo Verde.

Belmonte, soldado. SEVILLA. (Lunes, noche.) El novillero Belmonte se ha presentado hoy ante la Comisión mixta de reclutamiento para ser revisada la alegación física que tenía presentada.

De talla alcanzó 660 milímetros, y 84 tiene de perímetro torácico, por lo que, en vista de estos antecedentes, fué declarado soldado.

Despertó gran curiosidad el trianero, que iba cojeando del pie izquierdo. Los moros notables. De paso para Granada, se han detenido

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 15 de abril de 1863.

El rey de los luchadores, el célebre Carlos, que no ha mucho venció en Valencia a seis prójimos como seis torres, ha rodado por los suelos en la Plaza de Alicante, a impulso de los puños del Sr. Serrate, que admitió el reto de aquí. Creemos que el mismo atleta fué ya magullado y aplastado por un aragonés en otra excursión que hizo a España.

Las noticias que recibimos ayer de Cartagena nos dicen que la dolencia del Sr. Oldaza no le permitirá venir a las Cortes tan pronto como han anunciado algunos periódicos. El célebre diputado francés M. Odilon Barrot ha llegado a Sevilla, recorriendo la población.

EN BARCELONA

LA CUESTION DE LAS AGUAS

Llegada de otros comisionados. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, en el expreso, han llegado los señores Sostres, Sedó y Lladó.

Los recibieron en el apeadero el alcalde accidental y 33 concejales. Desde la estación se dirigieron al Ayuntamiento, y en el antedespacho del alcalde celebraron una reunión.

El alcalde dijo que acababa de recibir una comunicación del gobernador, transmitiéndole un telegrama del ministro de la Gobernación en el que se aceptaba la dimisión de Sostres.

La reunión duró hasta las once menos cuarto. Al salir el Sr. Sostres fué despedido hasta el patio del Ayuntamiento por todos los concejales presentes, que pertenecen a todos los partidos.

Inmediatamente los concejales volvieron a reunirse en sesión secreta. A las doce y media terminaron la reunión, de la cual dijeron facilitarían una Nota.

Esta tarde volverán a reunirse de nuevo, también en sesión secreta. Parece que se ha tratado de adoptar determinaciones un poco fuertes.

Por ahora se proponen esperar a la reunión de los jefes de minorías y, según los acuerdos que adopten, celebrar mañana una sesión magna, en la que se expondrá la idea de la dimisión colectiva del Ayuntamiento.

Algunos concejales, sin embargo, no son partidarios de la dimisión, porque dicen que esto es precisamente lo que interesa al Gobierno, y no hay que darle gusto. La dimisión del alcalde. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Siguen los comentarios acerca de la dimisión del alcalde.

El habersele notificado al llegar la noticia de que se le había admitido la dimisión le ha impedido poder convocar al Ayuntamiento para darle cuenta de lo ocurrido, pues como no es concejal y había entregado la vara, no tiene autoridad alguna.

Dice que no obstante hará público lo ocurrido con el Gobierno y exhibirá documentos que causarán sensación. La noticia de que ha sido nombrado alcalde el Sr. Collaso ha sido bien recibida.

Nota oficiosa. Se ha facilitado la nota oficiosa de la reunión celebrada esta mañana por los señores Sedó, Lladó y Vallés, Sostres, la mayoría de los concejales y representaciones de varias entidades.

Los Sres. Sostres, Sedó y Lladó explicaron detalladamente lo hecho en Madrid para recabar del Gobierno una solución satisfactoria para los prestigios del Ayuntamiento y Corporaciones económicas y científicas que tuvieron su representación en la Comisión de aguas.

Oldas estas manifestaciones, el alcalde accidental dió las gracias a los comisionados y se retiró el Sr. Sostres, conviniendo en que los representantes de los grupos del Ayuntamiento se reúnan esta tarde para acordar lo que proceda.

UN NAUFRAGIO

Siets ahogados. El gobernador de Pontevedra comunica que en las aguas de Corrubedo ha naufragado el barco de pesca «Estrella», de la matrícula de Marín, ahogándose los siete que la tripulaban.

Parece que el barco tocó en algún bajo, siendo imposible prestarle auxilio por la rapidez en que se hundió.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el sábado 12 de abril a medio día se encontraba, sin novedad, a 180 millas al Este de la isla de San Vicente de Cabo Verde.

Belmonte, soldado. SEVILLA. (Lunes, noche.) El novillero Belmonte se ha presentado hoy ante la Comisión mixta de reclutamiento para ser revisada la alegación física que tenía presentada.

De talla alcanzó 660 milímetros, y 84 tiene de perímetro torácico, por lo que, en vista de estos antecedentes, fué declarado soldado.

Despertó gran curiosidad el trianero, que iba cojeando del pie izquierdo. Los moros notables. De paso para Granada, se han detenido

aquí los moros notables, que han visitado los monumentos más importantes. La duquesa de Aosta. Procedente de Málaga ha llegado la duquesa de Aosta, hija de la condesa de París. Telegrafista muerto. Encontrándose prestando servicio el oficial de Telégrafos D. José Márquez Márquez, se sintió repentinamente enfermo, muriendo a los pocos minutos. El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón, que hoy lunes, a las siete, se encontraba sin novedad cortando el Ecuador a 300 millas al Noroeste de la isla de Fernando Noronha (Brasil). Tiro de pichón. JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) En el campeonato de Jerez tomaron parte 56 tiradores, ganado la copa y el premio de 3.000 pesetas el tirador jerezano D. Tomás Diez Hidalgo. El Sr. Diez es uno de los tiradores más jóvenes que tomaron parte en la tirada. Fué ovacionado. Explosión de una bomba. CORDOBA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Alcaracejo ha estallado una bomba en la ventana del edificio del Círculo de la Unión, destruyendo la reja, puerta y todos los muebles del salón principal. Ha sido muy comentado el suceso y ha impresionado al vecindario. Supónese sea una venganza contra algunos elementos que forman la Junta de la Sociedad del Círculo. Festival benéfico. SEVILLA. (Lunes, noche.) A beneficio de la Asociación de la Caridad se ha celebrado en el teatro de San Fernando un festival artístico. El aspecto de la sala brillantísimo, concurrendo toda la aristocracia. La Orquesta Sinfónica Sevillana, dirigida por el maestro de capilla de la Catedral, señor Torre, interpretó la Corte de Granada, del maestro Chapí, y Escenas andaluzas, del maestro Bretón. Las dos obras fueron aplaudidas con entusiasmo, repitiéndose algunos fragmentos. Después se presentó un cuadro de canto y baile andaluz, dirigido por el maestro Cotero. Ofrecían un conjunto pintoresco las treinta hermosas mujeres, ataviadas con pañolones de Manila, mantillas blancas y profusión de flores, y los individuos de la rondalla y bailarines vistiendo típicos trajes de majos. Todos los números fueron aplaudidos. ARAGON. Muerte de un consumidor. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El juez de instrucción, Sr. Vázquez, trabaja con actividad en la sumaria de la causa por muerte del policía de Abastos, Lobaco. Se ha averiguado que Calvo tenía alquilado un cuarto en la casa número 114 de la calle de Agustina de Aragón. Practicado un registro en dicho cuarto se han encontrado prendas de Calvo. También se ha aclarado que Calvo salió en la noche del martes, llevando el tapabocas y un revólver, y se despidió de su amiga La Grabada hasta la madrugada. Cuando regresó a su domicilio, tenía Calvo noticia del crimen, pues al entrar encontró a un amigo suyo hablando con La Grabada, el cual decía: «Esos han matado al consumidor.» Entonces, José Calvo dijo: «Ya no tiene remedio; cállase.» Busca la Policía a otro sujeto que acompañaba a Calvo, si bien se supone que se ha marchado de Zaragoza. El alcalde ha dejado cesantes al jefe y subjefto del Cuerpo de Policía de Abastos, a que pertenecía el celador Lobaco. CATALUNA. Banquete. BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Mundial Palace se ha celebrado esta tarde el banquete para conmemorar el decreto del señor Cierva declarando la inamovilidad de los empleados de Gobernación. Han asistido el gobernador y otros altos funcionarios. Antes de empezar el banquete, el Sr. Dic, secretario del Gobierno civil, se levantó a protestar del atentado contra el Rey, é hizo votos por la vida del Monarca. El discurso fué muy aplaudido. Los concurrentes, puestos de pie, aplaudieron y vitorearon al Rey. GALICIA. Naufragio de un gánguil. FERROL. (Lunes, tarde.) Dentro de la dársena del arsenal se fué a pique el gánguil número 2, perteneciente a la Casa Jackson, encargada de las obras hidráulicas. Se trabaja para el salvamento. Se supone que el suceso ha ocurrido por el descuido de dejar abierto un grifo, por lo que se inundó el gánguil. Mujer abrasada. A una mujer llamada Bernarda García se le prendieron las ropas. Cuando acudieron sus hijos la encontraron horriblemente abrasada y agonizando. Se cree que estaba alcoholizada. NAVARRA. Una inauguración. PAMPLONA. (Lunes, noche.) Con asistencia de las autoridades, personalidades distinguidas y representaciones de la Prensa local, se han inaugurado las oficinas de la red telefónica interurbana, reformadas con gran lujo. Los invitados fueron obsequiados con un

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen. Los Chocolates Zorraquino, garantizados para la salud, se sirven en el gran Casino de Madrid, y se venden: Sres. Roldán, «Villa Mouriscot», N. M.° Rivero, 14, y Recoletos, 8. J. DIAZ JOYERO. — ALCALA, 24. (NUEVO CLUB) FRENTE A LAS CALATRAVAS Joyas de buen gusto. Precios económicos.

Sociedad de Electricidad del Mediodía El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón núm. 42, vencimiento de 31 de marzo de 1913, de las obligaciones hipotecarias en circulación, emitidas en 1.° de octubre de 1902, a razón de 6,25 pesetas, con deducción del 3,30 por 100, impuesto de utilidades. El pago se verificará en las oficinas de la Sociedad, Gobernador, 24, todos los días laborables, desde el 25 del corriente, de diez a doce de la mañana; debiendo presentarse los cupones, con sus correspondientes facturas, que se facilitarán con anticipación en estas oficinas. Los cupones atrasados empezarán a satisfacerse en el segundo semestre del corriente año. Madrid, 14 de abril de 1913.—El secretario general, Rafael Muñoz Riezo.—V.° B.° El presidente, Emilio Carrasco.

lunch y se pronunciaron brindis entusiastas por la prosperidad de la red.

NORTE DE AFRICA

Una conmemoración. MELILLA. (Lunes, tarde.) En la iglesia parroquial se ha celebrado con gran suntuosidad la fiesta conmemorativa del sitio del 74. Asistieron varios piquetes de la guarnición y el general Jordana, con una nutridísima Comisión.

Varias noticias. Ha fallecido en esta plaza el oficial primero de la Comandancia de tropas de Intendencia D. José Ossorio. —En todo el territorio reina gran tranquilidad.

VALENCIA

Belmonte, contratado. ALICANTE. (Lunes, noche.) La Empresa de esta Plaza de Toros ha contratado a Belmonte para que mate cuatro toros andaluces el día 6 del próximo mes de julio.

El cañonero «Temerario». Ha llegado a este puerto, de paso para Cartagena, el cañonero «Temerario».

Llegada del Sr. La Cierva. VALENCIA. (Lunes, noche.) En el rápido de Madrid ha llegado el ex ministro de la Gobernación D. Juan de la Cierva, procedente de Villena.

En la estación le esperaban numeroso público y la plana mayor del partido con el alcalde conservador. El recibimiento fué cordialísimo. Trasladóse al hotel donde se hospedaba, y allí recibió la visita de numerosos amigos y la de la minoría conservadora y Ligas católicas.

El Sr. La Cierva informará mañana en la Audiencia. Los conservadores proyectan darle un banquete el próximo miércoles ó jueves en el Tiro de Pichón.

Para el Congreso de Obstetricia. VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en la sesión celebrada esta noche, ha acordado celebrar varios festejos en honor de los concurrentes al Congreso Nacional de Obstetricia, Ginecología y Pediatría que se celebrará aquí en la segunda quincena del mes actual.

Entre los festejos acordados figura un banquete en el Palacio Municipal de la Exposición. También ha concedido una subvención de 3.000 pesetas para ayuda de los gastos que origine el citado Congreso.

VASCONGADAS

Dos obreros heridos. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En la carretera de Marutene estalló un cartucho de dinamita, hiriendo gravemente a dos obreros que preparaban un barreno. Conducidos aquí, fueron curados en la Casa de Socorro y después ingresaron en el hospital.

Para la Exposición Histórica. La Comisión organizadora de la Exposición Histórica, organizada con motivo de las fiestas del centenario de la Reedificación de San Sebastián, ha recibido numerosos ofrecimientos.

Los lectores

que deseen recibir el lujoso folleto que acabamos de editar sobre

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

pueden dirigirse a nuestras Oficinas, Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de abril de 1863.

LONDRES, 14. El Morning Post combate la amnistía de Rusia y dice que el Emperador debería tratar de que desaparecieran las causas que han promovido la revolución. Cree que los insurgentes no aceptarán la amnistía.

ROMA, 14. Se ha celebrado el aniversario de la vuelta de Gaeta con música e iluminaciones. El Papa, vitoreado. Reina el mayor orden.

CRACOVIA, 14. El Czar, en un suplemento a su número de ayer, ataca la amnistía del Emperador de Rusia diciendo que es un artificio, al que Polonia responderá continuando la lucha; que éste hará que las Potencias reconozcan a Polonia como nación beligerante, lo cual preparará un armisticio que deja puerta abierta a negociaciones.

EPILOGO DE UN DRAMA

La hiere en el pecho y se casa con ella

¡Absuelto!

PARIS. En Brest, el 14 de marzo, se desarrolló un suceso sangriento. El soldado Fernando Rousseau, del 2.º regimiento de Infantería colonial, reenganchado varias veces, amaba a una linda joven, Ana Le Roux, de diez y nueve años. Un día disputaron ambos. Y ella le dijo: —Hemos acabado. Busca otra novia. —¿Es verdad eso?—gritó él. —Sí. —Pues antes de que tengas otro novio te mataré.

Y sacando su bayoneta, se la sepultó, a medias, debajo del seno derecho. Gravemente herida, la víctima fué llevada al hospital, donde procedieron a curarla. Fernando presentóse a sus jefes, que le metieron en un calabozo. El día 4 del presente, Ana salió del hospital, curada. Milagrosamente, el arma no había interesado ningún órgano importante.

Lo primero que hizo fué ir a la prisión militar y solicitar permiso para ver a Fernando. Este, que meditaba en su calabozo acerca de los inconvenientes de ir a ver a la novia con bayoneta, quedóse atónito cuando supo la inesperada visita.

Fernando y Ana, separados por una reja, hablaron largamente. Ella concluyó por decir: —¡Aquel bayonetazo me probó que me amas. Y quiero casarme contigo.

—No puede ser—suspiró el preso—. Mañana comparezco ante el Consejo de guerra, é iré a presidio.

—No irás, porque yo te perdono. De la cárcel marchó Ana al domicilio del defensor de Fernando.

Este, apenas supo que la joven perdonaba, apresuróse a comunicarlo a los miembros del Consejo de guerra.

Y al día siguiente éstos absolvían al novio de Ana. El epílogo del suceso no ha podido ser más satisfactorio.

Ayer se casaron Ana y Fernando. Ana dice que sólo después de recibir el bayonetazo en el pecho se convenció de que su novio la quería de veras.

MARRUECOS

La actitud de los angherinos.

TANGER (Lunes, noche.) El kaid que mandaba las fuerzas encargadas de la custodia de los terrenos en litigio que limita la bahía de Tánger celebró una conferencia con el mejtar El Seguer, jefe de los angherinos revoltosos. Se decidió retirar las fuerzas del tabor destacadas, por negarse rotundamente los kabilenos a obedecer las órdenes y ser las fuerzas impotentes para imponerse por las armas a los dos mil moros de Anghera que, armados, apoyan la gestión de su kabila. Dicen estos kabilenos que son propietarios legítimos de los terrenos de todas las aldeas de Anghera, excepto de ocho.

Han enviado los contingentes para impedir que sean de nuevo ocupados los terrenos por los europeos, por estimar que son bienes legítimos de poseedores moros, negándose a acudir a los Tribunales, diciendo que no es ni siquiera litigioso su derecho, y que, además, desconían de la rectitud de los jueces moros de Tánger, que suponen sometidos a toda clase de pasiones y de influencias.

COSAS FRANCESAS

El acorazado «Patrie», en peligro.

TOLON. El acorazado Patrie, de la Marina de guerra francesa, ha sufrido un grave accidente en Saint-Propre, donde quedó embarrancado. Con la ayuda de otros buques y la intervención de buzos, fué puesto a flote y traído a remolque al puerto de Tolón.

Los bandidos trágicos.

PARIS. Insiste en que no se concederá la gracia de indulto a los condenados de la banda trágica.

Acaso se haga una excepción en favor de Dieudonné, conmutándole la pena de muerte por la de trabajos forzados a perpetuidad.

El cadáver de Mme. Poincaré.

PARIS. Con dirección al pueblo de Nube-court ha salido en tren especial el Presidente de la República, M. Poincaré, acompañando el cadáver de su madre, que recibirá sepultura en el panteón de familia, en el cementerio de aquella localidad.

En la estación le ha sido tributada al Presidente una gran manifestación de simpatía. Acompañan a M. Poincaré elementos oficiales, algunos parientes y personas de su intimidad.

Huelga que cesa.

PARIS. Ha cesado la huelga de mozos de mudanzas.

Encuentro.

PARIS. Entre unos obreros en huelga y varios policías ha habido un encuentro, resultando heridos dos de los primeros. Varios fueron detenidos.

El Rey de Suecia en París.

PARIS. Ha llegado a esta capital el Rey de Suecia, procedente de Niza. Viene de riguroso incógnito. Permanecerá en París dos días, al cabo de los cuales marchará a su país. Ofrecerá en la Legación un banquete a la colonia.

Será ésta un fiesta puramente íntima. No se celebrará ningún acto de carácter oficial.

DETENCION EN MARSELLA

Empleado infiel

Roba 30.000 duros.

MARSELLA. En virtud de un mandato de extradición, procedente de Buenos Aires, la Policía marsellesa ha detenido a un argentino llamado Carlos Ribera, de veintidós años.

Dicho individuo prestaba servicio en Buenos Aires en las oficinas de la casa de banca El Hogar Argentino.

Un día, aprovechándose de un descuido del cajero, apoderóse de 30.000 pesos oro. Fuése a Montevideo, y allí embarcó, con nombre supuesto, para Francia.

Estuvo en París varios meses, dándose la gran vida.

Hace quince días vino a Marsella, y alojóse en un gran hotel.

Al ser preso, sólo le quedaban, de los 30.000 pesos que robara, 1.200.

En breve será enviado a Buenos Aires.

EN BUENOS AIRES

Dasafio trágico

Un muerto y tres heridos.

BUENOS AIRES. Se ha desarrollado un suceso trágico, que ha causado extraordinaria impresión.

Dos conocidos caballeros bonaerenses, don Oscar Possé y D. Carlos Juárez Celman, este último descendiente del que fué Presidente de la República Argentina, sostuvieron un altercado en que llegaron a ofenderse gravísimamente de palabra.

Nombraron padrinos y acordaron éstos que sus representantes se batirían a espada. El duelo efectuóse ayer por la mañana.

Después de varios asaltos, el Sr. Possé cayó atravesado.

El arma de su contrario se había clavado profundamente en su cuerpo, produciéndole una grave herida.

En aquel momento sonaron varias detonaciones. El Sr. Juárez Celman rodó por tierra, moribundo.

Uno de sus padrinos corrió a auxiliarle; pero recibió a su vez un balazo y cayó, herido de gravedad.

Era que el padre del Sr. Possé, que había presenciado el duelo, oculto detrás de un árbol, al ver herido a su hijo, había sacado un revólver y comenzado a disparar.

El Papa, gravísimo

ROMA. El Papa ha pasado mala noche. Tuvo delirio. El corazón funciona peor que ayer. La temperatura osciló alrededor de 39.

Merry del Val procura mostrarse optimista; pero circulan los rumores más alarmantes. Los periodistas italianos y extranjeros han pasado la noche en la plaza de San Pedro, aguardando noticias.

El boletín publicado por L'Osservatore dice que el pulso inspira temores.

A primera hora de la madrugada circuló por el Vaticano la noticia de que se ha declarado al fin la pulmonía, que tanto procuran evitar los médicos.

No hay de ello confirmación oficial. Las fiestas de San José, aplazadas cuando la Semana Santa, se han reducido a una misa en una capilla del Vaticano, a causa de la enfermedad del Papa.

Una fiebre de 40 grados.

ROMA. Su Santidad se ha agravado considerablemente. Tiene una fiebre de 40 grados. En previsión de un desenlace funesto son hechos los preparativos necesarios para sacramentarle.

Reina gran ansiedad.

Nueva mejoría.

ROMA. El Papa ha experimentado esta tarde una gran mejoría, dentro de la gravedad de su estado.

Tenía 36 grados y 8 décimas. Mejoran los síntomas de la bronquitis. Las condiciones generales son buenas. Sin embargo, los médicos no aluden a la afección del corazón.

Parece que Su Santidad pidió que le dieran de comer, pues sentía algún apetito.

Optimismo.

ROMA. El Papa ha pasado el día de hoy más tranquilo. Esta tarde la temperatura era de 37 grados y algunas décimas.

La mejoría se ha iniciado. Muéstranse hoy los médicos algo más optimistas.

Aguas de Cabreiroá

Eficacísimas en el artrismo.

EL CONFLICTO BELGA

La huelga general

Comienza el movimiento.

BRUSELAS. Ha empezado la huelga general en toda Bélgica.

Esta alcanza su intensidad máxima en la Valonia. En cambio, en las provincias flamencas, esencialmente agrícolas, es poco importante.

Los socialistas han logrado el mayor éxito entre los mineros y los obreros de las fábricas. En el Borinage hay 80.000 huelguistas.

En Verviers han sido abandonadas casi todas las fábricas.

En Lieja sucede igual. En Gante trabajan los obreros de la Exposición, autorizados por el Comité de huelga.

En Amberes se teme que quede paralizado el movimiento marítimo.

En Bruselas reina tranquilidad hasta ahora. Hay muchos huelguistas, y la población presenta el aspecto de los días de fiesta.

El precio del carbón comienza a aumentar. Las Compañías extractoras han comunicado a su clientela que en esta misma semana suspenderán los envíos.

Muchas Compañías de navegación han ordenado a los capitanes de sus buques descarguen en Rotterdam, puerto holandés, en vez de hacerlo en Amberes, puerto belga.

La manifestación de Mons.

BRUSELAS. Los socialistas dieron fin ayer a su campaña de propaganda de la huelga con una manifestación en Mons.

Fueron de Bruselas trenes especiales llenos de manifestantes.



El fulgor de los ojos...

la armonía suprema de las líneas, no se consiguen con las seducciones de la Moda, se obtienen mediante el uso de un preparado que a sus condiciones altamente nutritivas, formador de tejidos y de glóbulos rojos, reúna la bien apreciable de su perfecta y fácil asimilación.

LA SOMATOSE (en sus formas seca y líquida) es el ideal de los productos para niños y adultos débiles, anémicos, convalecientes y enfermos.

Los tipógrafos no trabajan, á excepción de los que confeccionan los periódicos. En la fábrica de electricidad se trabaja también.

Algunas casas particulares, para evitar incidentes, han dado licencia á sus obreros hasta el jueves.

En Charleroi, el paro alcanza ya á casi toda la cuenca minera. Huelgan 40.000 obreros.

En Jumet huelgan también todos los obreros; éstos huelgan ahora por primera vez. Los metalúrgicos, que han secundado el movimiento, son 25.000.

De las fábricas de vidrio huelgan 8.000. La tranquilidad es absoluta.

Han parado 35.000 mineros y 2.000 carreteros.

En Lieja han cerrado la mayor parte de los establecimientos industriales. En la fábrica nacional de armas de guerra trabajan 1.400 obreros, de los 3.500 que hay en ella.

Los comercios están abiertos. Los tranvías y los carros no han interrumpido la circulación.

El jefe del partido socialista ha dicho que, en total, huelgan en Bélgica 350.000 obreros. Se muestra muy esperanzado en alcanzar el triunfo.

Han marchado á las cuencas mineras numerosas tropas.

Más noticias.

BRUSELAS. En todas las provincias belgas hay tranquilidad.

A pesar de ello la huelga se extiende de una manera rapidísima. El Gobierno ha movilizado 50.000 hombres.

En Bruselas se adoptan grandes precauciones.

El barrio del Parque está completamente aislado, impidiéndose que los obreros se acerquen á Palacio y á los ministerios.

Se han colocado cinco reflectores que lucen durante la noche.

Los trenes y tranvías circulan. El Consejo de ministros se ha reunido, dando cuenta los de Justicia, Interior y Obras de la situación.

Mañana se teme que haya incidentes, con motivo de la apertura del Senado.

La Casa del Pueblo está en Junta permanente. Se cree que todo cambiará de aspecto en tres días.

El conflicto balkánico

¿Es la paz un hecho?

Bulgaria acepta.

SOFIA. Ayer, á las cinco de la tarde, los representantes de las Potencias visitaron en colectividad al jefe del Gobierno búlgaro.

Le entregaron la respuesta colectiva de sus países á la nota de los aliados, relativa á las condiciones de la paz.

El jefe del Gobierno búlgaro dijo que consultaría á los ministros y al Rey.

Según afirman los periódicos y se dice en los centros oficiales, Bulgaria acepta las condiciones de paz que las Potencias proponen.

Créese que no habrá más dificultades que las relacionadas con Salónica.

Dicen los búlgaros que éste es el único gran puerto que puede servirles para su comercio marítimo. Pero esa será cuestión que habrán de resolver con Grecia.

El Cuartel general.

SOFIA. Ha sido trasladado definitivamente á Andrópolis el Cuartel general del ejército búlgaro de la Tracia.

Nicolás se obstina.

VIENA. No obstante haberle desamparado los serbios, el Rey Nicolás se obstina en no ceder.

Dice que Europa le trata con una violencia sin precedentes.

Afirma que no cederá y que resistirá todas las presiones.

¿Traslado de la Corte?

CONSTANTINOPLA. Dicese que el Sultán se trasladará en breve al Asia, á una pequeña población, en la que se propone establecer su Corte.

EL DINERO DE MUSICA

El rey de los detectives busca cuatro millones y medio

Los tiene una mujer.

LONDRES. Guillermo Burns, el rey de los detectives, ha llegado á Londres. Una nube de reporters fué á verle inmediatamente.

Los recibió en el lecho y con gran amabilidad les dijo lo siguiente: —He venido á Londres para buscar cuatro millones y medio que estaban en poder de Musica, el famoso estafador.

Hace treinta años que Musica estafa, y ha logrado grandes provechos en Londres, París y Nápoles.

Ultimamente montó en Londres una falsa Casa de Banca, gracias á la cual falsificó y cobró numerosas letras.

Había estudiado el negocio de tal manera, que cuando fué descubierto tenía en su poder cinco millones de francos.

Detenido en Nueva Orleans, se le encontró encima medio millón.

—¿Y los otros cuatro millones y medio?—le preguntaron.

Se sonrió y guardó silencio.

—Yo he venido á buscarlos á Europa. Están en Londres, París ó Nápoles. Los tiene una mujer. No puedo decirles más.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

LA EXPEDICION SCOTT

El comandante Evans en Port-Said.

LONDRES. El comandante Evans, que formó parte de la expedición Scott, ha llegado á Port-Said á bordo del vapor Otranto.

Ha dado detalles de la muerte de Scott y sus compañeros.

Confirma que murieron de hambre y frío. Los supervivientes acordaron, con unanimidad perfecta, dejar los cuerpos de sus desgraciados compañeros en los mismos sitios en que los encontraron.

Este acuerdo no ha sido aprobado por las viudas de los componentes de la expedición que alcanzaron el fin trágico.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de abril de 1863.

El señor marqués de Miraflores sufrió anoche un ataque de cólico, que le ha molestado mucho; pero en los momentos en que escribimos estas líneas se halla notablemente aliviado y sin ningún género de peligro.

Acercar de los rumores que han corrido de reconciliación entre los Sres. Narváez, Mon y Ríos Rosas, dice *La Epoca* que el hecho sólo de la posibilidad, á sus ojos no realizable, de este suceso, demuestra cumplidamente cómo el partido moderado busca la vitalidad de que carece.

Y añade, que si la cosa fuera posible, si las tendencias conocidamente liberales del señor Ríos Rosas pudieran fundirse con las del señor Narváez, si el Sr. Mon pudiera prestarse á las soluciones prácticas de que habla *El Contemporáneo*, el discurso de anteaer del Sr. González Bravo habría bastado para hacer imposible toda tentativa.

El señor marqués de Miraflores no ha abandonado todavía el lecho; pero se encuentra bastante aliviado y en disposición de salir el sábado con S. M. para el Real Sitio de Aranjuez. Allí permanecerá al lado de los Reyes, viniendo sólo á Madrid cuando lo exijan los debates parlamentarios.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

PARA HOY

Calendario y sanfotal

Martes, 15 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,37.
Se pone á las 18,53.
Sale la Luna á las 12,27.
Se pone á las 2,44.

SANTORAL.—San Benito el Mozo, confesor, y los Santos mártires Basilisa, Anastasia, Flavia, Domitila, Victoriano, Eutiquetes, Máximo, Eutiquio, Crescente y Teodoro.

SANTA BASILISA Y SANTA ANASTASIA, mártires.

Fueron ilustres matronas romanas, discípulas de San Pedro y San Pablo, las cuales habiendo recogido las reliquias de los príncipes apóstólicos para darlas sepultura después que padecieron el martirio, delatadas por cristianas al impío y cruel emperador Nerón, dió orden para que presas fuesen conducidas cargadas de cadenas á su presencia. Ejecutose así, pero no pudiendo disuadir las á que negasen á Jesucristo, dispuso que las pusiesen en una dura prisión, de la que habiéndolas sacado para presentarlas segunda vez delante del tirano, permaneciendo constantes en la fe, habiéndolas hecho padecer varias clases de tormentos, mandó cortarlas las lenguas y los pechos, azotarlas, colgarlas y abrasarlas con hachas encendidas, hasta que vibrando inútiles todos sus esfuerzos para rendir aquellas dos heroínas de la religión cristiana, dispuso deollarlas.

Instituto francés en España

Conferencias públicas y gratuitas que se darán (en francés) esta semana, á las cinco y á las seis y media de la tarde:

Martes 15, á las seis y media.—M. Le Breton. Literatura francesa. Lección segunda.

Miércoles 16 idem id.—M. Wilmette. Lengua francesa. Última lección: «Papel actual del francés en el mundo».

Jueves 17 idem id.—M. Dumas. Historia. Tercera: «Tentativas de reformas hechas por la realidad»; Turgot».

Viernes 18 idem id.—M. Le Breton. Literatura francesa. Lección tercera.

Sábado 19 idem id.—M. Raymond: «Monumentos y paisajes de la cuenca del Ródano» (con proyecciones).

Martes, miércoles, jueves y viernes, á las cinco; clases prácticas de francés por los profesores del Instituto.

TOROS Y TOREROS

La cuarta de la serie.

Buen programa tenía anteaer el pueblo de Madrid por la mañana á presenciar el hermoso acto de la jura de la bandera; por la tarde á la Plaza de Toros, y como el tiempo favorecía estos propósitos, no hubo nadie que no echase el cuerpo á la calle para ver el desfile.

Para la fiesta taurina, ya es otro cantar; si la Plaza hubiera tenido doble número de localidades, esas mismas se hubieran vendido, proporcionando mayores ganancias á la reventa, ejercida anteaer escandalosamente, llegándose á pagar por una delantera de terdido de sombra 30 pesetas. Los hay que parece que se han caído de un nido!

Los más afortunados fueron los que no encontraron localidad para entrar, porque la tal cuarta de abono se las trajo.

El ganado era de Benjumea, uno de los mayores proveedores de este género en la Plaza madrileña; pero que da una en el clatorso y ciento en la herradura, mandando unos toros que no son para honrar ninguna divisa. La media docena de corapietos que pisaron ayer la arena eran desiguales en todo, grandes y chicos, flacos y gordos, un verdadero saldo; donde más se igualaron fue en lo tocante á bravura, porque á excepción del quinto, los demás bueyaban lo suyo.

El sexto, el más grande y mejor aviao de ornamento, siendo el más pequeño el ter-

ro; pero como bravo, el quinto, único que anteaer hizo buena pelea en varas.

Los matadores no se excedieron, ni mucho menos.

Machaquito, que había sido ovacionado cuando hizo el paseo, por más que en algunas ocasiones hizo algunas cosas para arrancar palmas, en la hora de manejar el estoque, que es cuando quiere el público verle, no estuvo afortunado.

Casi siempre entró muy de largo, no queriendo estrecharse con sus enemigos, sobre todo con el primero, un indecente buey, al que se quitó de delante con un pinchazo trasero (no atravesadísimo, como por error se dijo en la revista), otros dos mejor colocados, pero siempre entrando ligerito y de largo, terminando con una contraria, alargando el brazo cuanto se puede. Claro es que oyó lo suyo.

En el quinto, ya la cosa varia de color. La faena de muleta tuvo en algunos momentos visos de emoción, y tras un buen pinchazo, sacudió un buen volapié, pero no de esos que le han llevado á las alturas.

Otra vez será, y no hemos de tardar mucho en ver cómo se quita la espina el muchacho.

Vicente Pastor tuvo una tarde anteaer desdichadísima; no parece el mismo brazo del año pasado, cuando saliera lo que saliera por la puerta de los chiqueros caía muerto siempre de una estocada en las propias péndolas. Esta temporada parece que aun no le ha cogido el tino al sitio donde los toros tienen la muerte con ovación.

Toreó algunas veces muy cerca y bien, oyendo justas palmas; pero escuchó más de lo otro con el estoque.

Joselito fué el que alegró algo la fiesta; si no es por él, nos hubiéramos quedado dormidos sobre las cómodas piedras del tendido.

Al tercero lo toreó muy bien, parándole los pies con unos lances tan bonitos y artísticos, que el público prodigó al muchacho una gran ovación, que volvió á oír cuando cogió la muleta, sacando todo el toreo fino y elegante de la casa.

Con la tizona, lo mejor que hizo fué la estocada al sexto.

El y Machaco, en sus primeros toros, estuvieron muy bien, pero muy bien banderilleando.

Hasta el jueves.

P. ALVAREZ.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana firmó el Rey el decreto nombrando alcalde de Barcelona á D. José Collaso.

Refiriéndose el ministro de la Gobernación á este nombramiento, decía que encontraba justos los elogios de la Prensa, pues se trata de una persona que ha sido alcalde de Barcelona, de gran autoridad social, lo que se llama un hombre ecuaníme, que no estaba en pugna con ninguna de las fracciones políticas, y por lo tanto cree que contribuirá á la pacificación de los espíritus.

Una Comisión de farmacéuticos, acompañada del Sr. Carracedo, ha visitado al ministro de la Gobernación para protestar del funcionamiento de algunas Cooperativas farmacéuticas.

También ha visitado al Sr. Alba el diputado socialista D. Pablo Iglesias, para formularle algunas denuncias relacionadas con la conducta de diversas autoridades que se distinguen en perseguir á Sociedades obreras.

Son numerosísimos los diputados provinciales llegados para asistir al banquete en honor del señor conde de Romanones.

Las representaciones liberales de las Diputaciones de Málaga y Granada, que son nutridas, han visitado al jefe del Gobierno, acompañadas de los representantes en Cortes ministeriales de ambas provincias.

El ex ministro D. Felipe Sánchez Román se ve obligado á guardar cama desde hace unos días, á consecuencia de un ataque gripal.

Celebraremos su restablecimiento.

Visitaron ayer al Presidente del Consejo de ministros los diputados provinciales liberales de León, expresándole los deseos de ofrecer sus respetos y adhesión á S. M. el Rey.

Publicaciones de actualidad

EL EGOISMO

Este es el título de la notable obra de Félix Le Dantec, cuya traducción española acaba de publicarse. Afirma el autor que el egoismo es la ÚNICA BASE DE TODA SOCIEDAD y hace un detenido estudio de las deformaciones resultantes de la vida en común, deduciendo consecuencias sumamente interesantes. La traducción, de don José María González, es esmerada y exacta. Se halla la obra á la venta en todas las librerías á 3,50 pesetas. Ruiz, hermanos, editores, plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

De los hermanos Quintero

Hoy se pone á la venta «Nena Teruel», la comedia últimamente estrenada con éxito enorme: 3 pesetas en todas las librerías. Pedidos á «Renacimiento», Pontejos, 3.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción de Don Gabriel Maura

La coincidencia de celebrarse la recepción del señor conde de la Mortera en la Academia de la Historia en los momentos en que todos los periodistas madrileños tenían consagrada su atención al lamentable suceso del día, ha sido causa de que la Prensa no dedique á aquella solemnidad toda la atención que merece.

En otras circunstancias, el acto solemnisimo de anteaer hubiera tenido amplia y minuciosa reseña, no sólo como homenaje á Menéndez Pelayo, cuyo sillón ocupa el nuevo académico, sino como tributo rendido al talento, á la cultura y á la incesante laboriosidad del señor Maura Gamazo.

Tiene ya tal relieve esta figura en la vida social y política de España, que cuanto dijéramos en elogio del nuevo académico resultaría una repetición de los merecidos elogios que en distintas ocasiones se le han tributado, unas veces con motivo de la publicación de sus obras admirables, otras por su elocuente actuación parlamentaria.

Aun está vivo el recuerdo de la última jornada en la que el Sr. Maura y Gamazo pronunció en el Congreso uno de los más notables y fundamentales discursos que sobre política exterior de España se han hecho en el Parlamento español.

Entonces, todos los periódicos, sin diferencia de ideales, hicieron la justicia de reconocer que en el Sr. Maura y Gamazo se daba la circunstancia especialísima de que su nombre, su parentesco, retrasaban su carrera política, pues á no ser hijo del ilustre hombre público que rige los destinos del partido conservador, y á no profesar el Sr. Maura (padre) las teorías que ha venido sustentando respecto á este asunto, ya hubiera llegado el Sr. Maura (hijo), á pesar de su gran modestia, á los Consejos de la Corona, en la seguridad de que no serían muchos los ministros españoles que escalaran ese puesto llevando el lastre de cultura y de talento que hacen del conde de la Mortera una figura sobresaliente de la intelectualidad española.

Al designarle la Academia de la Historia para cubrir la vacante del insigne Menéndez y Pelayo, ha realizado un acto de justicia, que la opinión pública reconoce y aplaude.

Reciban la Academia y el Sr. Maura y Gamazo nuestras felicitaciones.

El acto.

Se celebró á las cuatro de la tarde, y el salón ofrecía aspecto imponentísimo.

Ocupaba la presidencia el director de la docta Corporación, reverendo padre Fita, que sobre su manto ostentaba la ancha cinta morada de la gran cruz de Alfonso XII.

A su derecha tomaron asiento el obispo de Madrid-Alcalá y los académicos Sres. Herrera é Hinojosa, y á la izquierda el señor obispo de Sión y los Sres. Fernández de Bethencourt y Pérez de Guzmán, que llevaba la banda de la gran cruz blanca del Mérito Militar y la placa con que le agració el Cuerpo de Artillería.

En los demás sitios del estrado encontrábase la señora condesa de Pardo Bazán y los Sres. Maura (D. Antonio y D. Bartolomé), marqueses de Cerralbo y de Figueroa, conde de Cerdillo, Mérida, Vives, Bertrán y Rózpide, Vales Feilde, Azcárate, Avilés, Bonilla, Laiglesia, Blázquez, marqués de Grigny, Ureña, Torre, Trasserra y el académico electo Sr. Becker (D. Jerónimo).

También se encontraba en sitio preferente el Sr. D. Carlos Bratli, autor del celebrado libro sobre Felipe II, y el más reciente de *Cuadros de la cultura española*, que ayer llegó á Madrid.

Es imposible dar la lista de nombres de los concurrentes sin incurrir en omisiones. Aun á conciencia de ello, diremos algunos de los que acuden á la memoria.

El elemento femenino encontrábase brillantemente representado por las señoras de Maura (D. Antonio y D. Francisco), marquesa de Lema; condesa de la Mortera, esposa del académico recipiendario; señora de Lázaro y su hija la señorita de Vázquez Barros, señora de Lampérez, Semprún, de la Mora (don Germán), y otras muchas.

Entre el elemento masculino recordamos al duque de Luna, marqueses del Vadillo, Lema, Toca, Ibarra, Unzá del Valle y Valdeiglesias; condes de Bugallá, Superunda, San Diego, Bernar, Peñalver, Torrependo, Pinofiel y Maza; vizconde de Val-de-Erro, ex ministros Sres. Rodríguez San Pedro, Osma y Allende-Salazar; embajador en París, Sr. Villaurrutia; presidente del Supremo, Sr. Aldecoa; rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque; subsecretario de Estado, Sr. González Honoria, y Sres. Menéndez Pidal (D. Juan), Cerdán de la Pedraja, Gómez de Baquero, Santos Ecay, Díaz Merry, Igual, Llanos y Torriglia, Espada, Santos y Fernández Laza, Rovira (D. Eugenio), Amat, Ortuño, Castro y Casaléz, Guicochea, general Cubillo, Florit, Gamazo (D. Honorio Valentín), Roda, Alvarez Quintero (D. Joaquín y D. Serafín), Bugallá (D. Darío), Semprún, Martínez Pardo, Foronda, Fernández Prida, Bonelli, González Simancas, Lázaro Galdiano, Fuertes Arias, Oneca, Febrer, Cárdenas, Alós, Marfil y otros muchos.

Se ha observado la presencia de bastantes militares, especialmente jefes y oficiales de Artillería, todos vestidos de uniforme, y no han asistido muchos más por los servicios propios del día.

Al entrar en el salón el recipiendario fué acogido con muestras de gran simpatía por el selecto auditorio.

Sentimos que la falta de espacio nos impida recoger el notable discurso leído por el

Sr. Maura Gamazo, y que le acredita una vez más de concienzudo historiador y de notable estilista.

Hemos de limitarnos forzosamente á muy brevisima reseña, cuyas deficiencias supliremos diciendo que la obra del Sr. Maura es digna de su nombre y su prestigio.

Discurso de D. Gabriel Maura.

Inspirándose en la amplia y eficaz labor del Sr. Menéndez Pelayo, escogió para tema de su discurso un aspecto de aquella, analizando «cómo entendió la Historia y su misión en España el gran maestro montañés».

Señaló en primer término el conde de la Mortera el cambio que se ha operado en el concepto que merece la Historia.

Con gran erudición expuso lo que fué la Historia en los pueblos antiguos, la crisis que sufrió durante la Edad Media, especialmente en aquellos años negros en los cuales los hombres vivieron atormentados por la idea del próximo fin del mundo; los servicios que en este periodo prestaron á la cultura las iglesias y los monasterios; el Renacimiento iniciado en el siglo XIII; la restauración de los estudios clásicos, que hizo que la Historia volviera á ser género literario para unos, arma de combate para otros; la doble labor realizada en el siglo XVII, desenterrando documentos originales y supliendo con la fantástica deficiencias de investigación ó lagunas de conocimiento; la obsesión crítica, demoleadora más bien, de la segunda mitad del siglo XVIII, y la obra, en esta esfera de la cultura, realizada por el siglo XIX.

Afirmó el fracaso de los revolucionarios del siglo XVIII; la reacción iniciada en Alemania, secundada en Inglaterra, y llevada al fin á cabo en la propia Francia, sosteniendo que la filosofía de la Historia de Hegel, la sociología de Herbert Spencer y el positivismo de Comte son inequívocas rectificaciones del racionalismo individualista.

Puso después de relieve la labor realizada durante el siglo XIX, y dijo que, no obstante esto, es en nuestros días cuando más repetidamente se formulan y menos acordadamente se contestan las dos interrogaciones fundamentales: ¿Qué es la Historia? ¿Para qué sirve?

Afirmó que hoy día, más que discutir lo que es la Historia, preocupa ya inquirir para qué sirve, y que la previsora sagacidad de Menéndez y Pelayo se anticipó á los cambios de criterio efectuados en estos últimos años, y adelantó la solución armónica á las divergencias actuales, practicando el análisis científico con laboriosidad y escrupulo no superados en Alemania.

En opinión del Sr. Maura y Gamazo, no acertó sólo Menéndez y Pelayo á definir la Historia, sino que acertó también á conocer su noble misión, y procuró, además, cumplirla en España.

Sostuvo que si alguien profesó en España la doctrina de la Historia integral educadora, nadie hasta Menéndez y Pelayo tuvo ardetos para practicarla, y que envejecerán los métodos científicos del autor de *Los heterodoxos*, y nuevas investigaciones confirmarán ó rectificarán cuanto él afirmó; pero que «cuando se agoten los veneros por él descubiertos, cuando circulen, anónimas, entre las gentes las verdades que él acuñó, todavía, en un brusco recodo del tortuoso camino de la civilización española, se alzará la efigie de Menéndez y Pelayo, en memoria del sabio y del patriota que en aquel mismo lugar detuvo á quienes corrían «tras vanos trampantojos de una falsa y postiza cultura», para enseñarles á «cultivar su propio espíritu, que es el único que ennoblece y redime á razas y pueblos».

Puso de relieve cómo, sin ocultar sus predilecciones latinas, su amor patrio ni su fe religiosa, supo hacer á los adversarios la justicia que ellos no siempre le tributaron; y que así como jamás cayó en el burdo yerro, todavía hoy frecuentísimo, de juzgar á los hombres de otras edades con la mentalidad de la presente, tampoco creyó nunca que pudieran transplantarse con buen éxito, á nuestro país, instituciones, ideas ó costumbres de climas extraños.

«La esencia nacional española—dijo el nuevo académico—difiere de todas las otras. No se asentó nuestra unidad, como la alemana, sobre vínculos federativos, estrechados por la prosperidad y relajados ó disueltos por el infortunio; no fué el nuestro, como el de Italia, despedazado territorio, cuya reintegración anhelasen durante siglos sus moradores, cfrando en ella el concepto de Patria; ni es España, como Suiza, confederación que mantiene ciudadanos de distintas razas, religiones y lenguas, para defender contra vecinos poderosos su libertad indómita; ni practicó España, como Francia, mientras no lo remedó, el unitarismo centralista, que trata con férreas cadenas á la sociedad, en sierva del Poder público convertida; ni el Imperio español supo, como el inglés, hallar el firme de los intereses económicos, construyendo sobre él la majestuosa fábrica de sus instituciones políticas. Único sempiterno lazo de nuestra unidad fué la religión; ella inspiró, desde la conversión de Recaredo hasta el levantamiento de España contra los ejércitos napoleónicos, todos los nobles, todos los grandes, todos los fecundos impulsos nacionales.

Lícito es al historiador execrar esta tradición, pero no desconocerla; séanos permitido, además, reivindicarla á quienes creemos, con Menéndez y Pelayo, que «la tradición teutónica fué el nervio del renacimiento germánico», y que, «apoyándose en la tradición italiana, cada vez más profundamente conocida, construye su propia ciencia la Italia sabia é

investigadora de nuestros días, emancipada igualmente de la servidumbre francesa y del Magisterio alemán».

Terminó su discurso con este brillante periodo:

«Proclamé al comienzo, señores académicos, que fácilmente hubierais escogido entre los discípulos de Menéndez y Pelayo quien con muchos más títulos que yo le sucediera; pero en dos eximias cualidades del maestro, la fe y el patriotismo, seguro de que todos me supera. Yo os doy gracias, antes que por el honor que me hacéis, por la obligación supusisteis. Militante siempre, así en las avanzadas de la política como en estas tierras académicas del estado mayor, adondequiera que Dios me conduzca, le pediré cada día luces más claras para conocer á mi Patria, ímpetus renovados para amarla, fuerzas inagotables para servirla.»

Los calurosos aplausos con que la lectura del hermoso discurso fué interrumpida en varios de los periodos se renovaron al final con mayor entusiasmo.

Contestación del Sr. Pérez de Guzmán.

El ilustre historiador Sr. Pérez de Guzmán comenzó recordando que había sido, á la muerte del nunca bastante llorado Menéndez y Pelayo, el iniciador de la candidatura del Sr. Maura y Gamazo, recibida primero por la Academia, y luego por la opinión, con unanimidad entusiasta y convencida, y dijo que la personalidad del señor conde de la Mortera, con haber apenas remontado el primer tercio de la vida, ha adquirido ya tal relieve en el doble ambiente de las inclinaciones literarias y en las culminantes esferas de la alta política, que consideraría inferir hasta un agravio á la Academia si pretendiera darla á conocer para justificar la elección.

Recordó que en el último año del recién pasado siglo, cuando aún no se había investido con el grado académico para la licenciatura profesional, obtuvo el premio de la Academia de Ciencias Morales y Políticas por su Memoria sobre los «Jurados mixtos para dirimir las contiendas entre patronos y obreros y para prevenir ó remediar las huelgas», en la cual, al escribir *si queréis paz, abrid camino á la justicia*, evidenció que no era sólo hombre científico y de estudio, sino hombre instintivamente político, pero político de su patria y de su tiempo, capaz de abarcar desde luego los problemas vivos que en la profunda evolución social que se está verificando en el mundo entero se tienen que resolver.

Dedicó elogios al libro publicado por el conde de la Mortera con el título de *La cuestión de Marruecos desde el punto de vista español*.

Expuso luego á la consideración de los oyentes los altos méritos del nuevo académico, evocando el recuerdo de sus obras más importantes, singularmente sus celebrados *Rincones de la Historia*, y más especialmente aun *Carlos II y su Corte*. Esta es la que concreta el derecho del Sr. Maura Gamazo á sentarse entre los académicos.

Finalizó su discurso diciendo:

«Ved por qué—añadió—cuando os denuncié las inclinaciones precoces del señor conde de la Mortera hacia la Historia, al tomar el hilo de este mal pergeñado discurso, os dije que desde su juventud escolástica hizo el Sr. Maura y Gamazo profesión del culto de la Historia, porque el culto de la Historia es el culto de la Patria. Y ved por qué ahora me ratifico en mi idea, ante la completa identificación de pensamiento que todos habréis observado, por parte del nuevo académico, con el sabio maestro, nuestro antiguo compañero, el Sr. Menéndez y Pelayo, á quien viene á sustituir entre nosotros. ¿No dejó el Sr. Menéndez y Pelayo testificado su culto á la Historia en la mayor parte de sus escritos luminosos, como el culto que profesaba á Dios, la Providencia de la Historia, y el culto de su corazón y de su entendimiento á la Patria, esa otra religión de las almas elevadas? Este doble culto de Menéndez y Pelayo al Dios que adoró sumiso y creyente, y á la Patria que amó con tesón de soldado siempre en armas, constituyó todo el supremo honor de aquella preciosa y fecunda existencia intelectual, de lo que con legítimo orgullo se ufano siempre. En este culto, el nuevo académico os promete seguirle y perseverar.»

El Sr. Pérez de Guzmán fué muy aplaudido.

Al terminar el solemne acto la numerosa concurrencia desfiló ante el Sr. Maura Gamazo, felicitándole con verdadero entusiasmo por su ingreso en la Academia y por su magistral discurso.

También el ilustre jefe del partido conservador recibió muchos parabienes.



Al Tedeum celebrado en Palacio asistieron los mayordomos de semana de S. M. el Rey, marqueses de Montalvo, Ceballos-Cortés, Frontera, Torralba, Argüeso, Montebajal, Santo Domingo, Valdefuentes, Saragudo, Santo Domingo, condes de Caudilla, Vilcha, Mohernando, condes de Real-Arcilla, ches, Villamarciel, Lazcoiti, Val del Águila, Unión, Artaza, Polentinos, barón de Co-Clavijo, Cibera, Maza, Rincón, barón de Vavodonga, Sres. Coello, Baeza, Zarco del Valle, Cuadra, Prado-Palacio, Herrera, Traveller, Montes-Jovellar, Urquijo, Weyler, Poestad, Suárez-Guanes, Loriga, Vázquez-Charrri, Bermúdez-Varela, Sanjuana, Avial, Quiroga, Sanchiz, Lastra y San Miguel.

Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa econ. Ellas Sangüé. Cádiz, 7, The Castle.

Cosas madrileñas

EL ENTIERRO DE UN EXPLORADOR

Por la calle de Alcalá marchaba ayer mañana un carro fúnebre, de los llamados de gloria; de las columnatas que sostenían la techumbre pendían grandes coronas con cintas blancas en las que, con letras doradas, se leían inscripciones dedicadas a la memoria del niño que, encerrado en albo féretro, era conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El triste espectáculo no es, por desgracia, extraño en Madrid, y no hubiera llamado la atención del gacetero, si otra nota desusada, nueva, pudiera decir, en las costumbres madrileñas, no le hubiera atraído con sugestiva impresión.

A los lados del coche de gloria caminaban ocho niños, que lucían en la manga izquierda de la blusa ó de la americana, la insignia circular con la estrella de cinco puntas y el lema de «Siempre adelante», de los Exploradores de España, y tras el féretro muchos, muchos centenares de niños, que ostentaban en sus brazos la misma simpática insignia, caminando silenciosos y con el rostro acongojado.

¿Qué motivaba la presencia en el entierro aquel del millar de pequeños exploradores? Sencillo es decir que el cadáver que acompañaban era el de un compañero, el de Adrián Enrique Garrido, primer explorador, perteneciente al grupo del distrito del Centro, que ha fallecido desde que existe la patriótica institución.

Al frente del millar de exploradores marchaban el capitán Iradier y el comandante León, con el infortunado padre del niño; seguían los instructores y subinstructores de la institución, los exploradores del grupo a que pertenecía el finado, formados en columna de cuatro, y a continuación los exploradores de los demás distritos, en número cuantioso; una verdadera manifestación de duelo infantil, no registrada hasta hoy en las costumbres madrileñas.

Los exploradores que marchaban dando guardia al féretro eran Leopoldo Alonso, Carlos Joglar, Manuel Cadenas, Luis Sosa, Ventura Laguna, Ricardo Hernando, Francisco López y Antonio Casanova.

Otros dos pequeños exploradores, Miguel Auñón y Federico Monreal, iniciaron una suscripción para realizar una buena obra en memoria del compañero fallecido, y los simpáticos muchachos han acordado costear el uniforme de explorador a un chico pobre del distrito que vaya a ocupar la vacante producida por el malogrado Garrido.

Los jóvenes exploradores desfilaron ante el cadáver de su compañero en la plaza de Manuel Becerra, continuando después varios centenares a pie hasta el cementerio, en donde fué sepultado el primer explorador fallecido, amortajado con el uniforme de la institución.

EL GACETERO DE LA VILLA

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno recibió ayer, como de costumbre, a los periodistas.

En primer término les dijo que no se había firmado el decreto referente a la cuestión del catecismo en las escuelas, pero que se firmaría en seguida.

Ayer llevó a la firma el jefe del Gobierno los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Sostres de la Alcaldía de Barcelona, y nombrando para sustituirle a D. José Collazo.

Los ministros no han despachado con Su Majestad por tener éste que asistir al Tedéum en Palacio.

El banquete de los diputados provinciales se celebrará hoy, porque no hay motivos, ni nada que llorar, para suspenderlo.

En el haré el conde de Romanones declaraciones sobre las actuales circunstancias políticas.

Hablando del atentado, manifestó el conde que la Policía ha hecho cuanto podía hacer, habiendo cumplido con su deber.

El autor del atentado, según le ha comunicado el Sr. Barroso, no tiene antecedentes penales.

Repitió el Presidente que sería nombrado juez especial el Sr. Martínez Enriquez, y que éste, que es quien lleva las diligencias, hasta ahora nada nuevo ha dicho.

Anteayer cree el conde que se dieron muchos detalles a la publicidad, lo cual, a su juicio, perjudica, de no tratarse de un hecho aislado.

No quiere decir con esto que no tenga ó pueda tener cómplices el regicida, ni está en su propósito aventurar nada sobre ese extremo.

Insistió en que no había que perder la seriedad; que la Justicia procederá, cumpliendo en su día el fallo que dicte.

El Presidente insiste en que mantiene cuanto dijo en el Congreso contestando a la interpelación del Sr. Senantes, ó sea que, sin límites, siempre está dispuesto a reforzar los medios que la Policía estime necesarios para su funcionamiento; pero nada de medidas especiales.

«Ayer—decía—, en medio de la contrariedad que sufría, me acordaba de las dificultades con que tropecé para sacar el decreto y la ley referente a la Policía, y ocurriárame una distinta sería la situación del Gobierno de no haberlos sacado.

Hay que dar medios a la Justicia para llegar a la averiguación de la verdad.

Era ayer grande mi satisfacción al ver la brillantez de la fiesta, el progreso que se observa en las fuerzas militares nuestras y contemplar cómo individuos que acababan de de-

jar el arado, se hallaban mezclados con estudiantes, y me acordé de Canalejas, a quien se debe el servicio militar obligatorio.

Este ya no se podrá abolir, como ocurre lo propio con el de sustitución de los Consumos. Podrán ser modificados; pero mantenidos siempre en su esencia.

Aquel es la forma más expresiva de la democracia.

Debese a Canalejas y al partido liberal ese paso decisivo en la vida política.»

Dijo después que en lo que se refiere al viaje del Rey a París no se introducirá modificación alguna.

Por último, habló del aspecto que presentan los alrededores de Palacio, cuajados de gente, animada de un sentimiento legítimo de protesta, y dijo que los tiros de anteayer van contra la libertad y la democracia, porque nada como aquellos puede ponerlas más en peligro.

De ahí que sucesos como ese lo lamenten más quienes en la libertad y en la democracia tengan fe.

LOS QUE DESEEN

tener en su mesa los mejores productos alimenticios nacionales y extranjeros deben comprar en la Casa Rivas García, Peligros, 10 y 12.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad de Higiene.

En la última sesión celebrada por esta sociedad, el ilustre doctor Barajas habló, con gran extensión, del «Canto en las escuelas», interesante tema aportado por el Sr. O'Neil.

El distinguido laringólogo estudió los beneficios que proporciona, tanto en la educación moral de los niños como en su desarrollo físico, dada su acción sobre el desenvolvimiento de los pulmones y sobre la caja torácica.

Con más particularidad se ocupó de su influencia sobre la nariz, faringe, laringe y oído, terminando declarándose partidario de la enseñanza colectiva del canto, previa la necesaria inspección médica y empujando de modo escalonado su aprendizaje.

Fué muy aplaudido. Terminó la sesión discutiéndose el otro tema de la blenorragia, que también desde hace días ocupa la atención de esta Sociedad.

Ateneo Municipal.

El jueves el doctor García Vicente expuso un caso clínico «Larva de mosca en el oído medio», extendiéndose después en consideraciones sobre esta clase de cuerpos extraños. Intervino en este asunto también el doctor Barajas.

A continuación el doctor Arquellada habló sobre «Formas y tratamiento de las estenosis congénitas del pílono en los niños».

Una conferencia.

Anoche llegó a Madrid el doctor D. Félix de Egaña, subdirector del Sanatorio Schweizerhof de Davos-Platz (Suiza), que en la próxima semana se propone dar una conferencia con proyecciones en el Colegio de Médicos sobre «Pneumotórax artificial».

El día de la tuberculosis.

Aun cuando mañana nos ocuparemos con más extensión de este asunto, adelantaremos hoy a nuestros lectores que tan humanitaria fiesta se celebrará el día 3 de mayo, que será organizada por la Liga Popular Antituberculosa que preside el doctor Gimeno, y que por el entusiasmo que reina en todas las clases sociales promete ser un verdadero acontecimiento.

El Congreso de Obstetricia.

Del 20 al 23 del mes actual se reunirá en Valencia el III Congreso Nacional de Obstetricia, Ginecología y Pediatría.

El programa del Congreso es el siguiente: Día 19. Sesión preparatoria, a las doce de la mañana, en el salón rectoral de la Universidad.

Día 20. Sesión inaugural del Congreso, a las doce de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad. A las cuatro de la tarde sesión científica en el salón rectoral, para la discusión de la ponencia de Obstetricia.

Día 21. Sesión operatoria, a las nueve de la mañana, en la Facultad de Medicina. A las cuatro de la tarde sesión científica en el salón rectoral, para la discusión de la ponencia de Ginecología.

Día 22. Sesión operatoria en el Hospital Provincial, a las nueve de la mañana. A las cuatro de la tarde sesión científica en el salón rectoral, para la discusión de la ponencia de Pediatría.

Día 23. A las nueve de la mañana, visita a los Asilos de Beneficencia, Asociación de Caridad y Museo de Pinturas.

A las cuatro de la tarde lectura y discusión de comunicaciones en el salón rectoral.

Día 24. A las nueve de la mañana, visita al Museo Paleontológico, con asistencia del doctor Bosca, catedrático de Historia Natural y director de dicho Museo.

A las cuatro de la tarde lectura y discusión de comunicaciones en el salón rectoral.

Día 25. Sesión de clausura en el salón rectoral, a las doce de la mañana. DR. G.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, a las cuatro de la tarde.

LA GUARDIA DE PALACIO Las tropas moras

El anuncio de que las tropas moras habían de montar ayer la guardia en Palacio llevó a la Plaza de Oriente una muchedumbre de curiosos, ávidos de presenciar la parada.

Desde las primeras horas de la mañana la amplia Plaza de la Armería y las galerías que la rodean estaban llenas de incontestable número de personas que se apretaban unas contra otras, difícilmente contenidas por algunas parejas de Seguridad y de la Guardia Civil de Caballería.

En el exterior también se apiñaba, junto a las puertas, una multitud compuesta por algunos miles de personas que pugnaban por entrar en la Plaza de la Armería. Hubo que cerrar las puertas y contener a los impacientes con parejas de Seguridad y de la Guardia Civil de Caballería.

A las diez de la mañana, por las calles de Bailén, Arenal, Mayor y el Viaducto llegaban curiosos a centenares.

Poco antes de las once aparecieron los moros, que formaron en la explanada de la Armería. La Caballería al lado de la verja, y la Artillería enfrente, es decir, dando la espalda a las obras de la Almudena, y la Infantería en el centro.

A las once en punto entraron los moros en la Plaza de la Armería para efectuar el relevo en la misma forma en que se hace diariamente. Entraron a los acordes de la Marcha Real, que tocaba la banda de cornetas y tambores, acompañados de las gaitas moriscas.

El movimiento de que se hizo en la multitud fué de curiosidad intensísima, pretendiendo entrar detrás de los soldados indígenas; pero las fuerzas ya citadas, que tenían por misión hacer guardar el orden y evitar la aglomeración de público, que resultaría peligrosa, pudieron contener la masa de gente.

Las fuerzas indígenas se situaron en la plaza de la Armería, dando espaldas a la calle de Bailén, teniendo enfrente a las relevadas, como es costumbre.

A los pocos minutos aparecieron en la terraza SS. MM. el Rey y la Reina con sus augustos hijos.

Una explosión de vítores y de aplausos, en los que todo era efusión y cariño, apagó los acordes de las músicas, que en aquel momento tocaban en el centro de la plaza.

SS. MM. saludaron, sonrieron, y de nuevo se produjo la ovación, formidable, clamorosa, que duró largo rato, en la que el pueblo saltaba a sus Reyes.

Cuando la Real Familia abandonó la terraza reprodujéronse los aplausos y aclamaciones con vivas al Rey valeroso y simpático, y a la Reina buena y hermosa.

Continuó la parada, que duró más tiempo que el de costumbre.

Después de las once y media, las tropas relevadas salían de Palacio, marchando con la marcialidad de siempre, a los acordes de un pasodoble.

Las fuerzas que han salido de parada se componían de tropas de Infantería del regimiento de León, Artillería y una sección de lanceros de la Reina.

Las tropas moras que darán guardia en Palacio hasta hoy a las diez de la mañana son una compañía de Infantería de fuerzas regulares y dos secciones del tabor de Alhucemas, una sección de Caballería mora regular y otra del tabor de Alhucemas.

Manda las fuerzas, como jefe de parada, el coronel D. Dámaso Berenguer; la Infantería, el comandante D. Fernando Berenguer, y la Caballería el comandante D. Miguel Cabanellas.

Produce magnífico efecto ver a los soldados moros haciendo centinela al lado de las gaitas, causando muy buena impresión los centinelas de Caballería que por parejas hacen la guardia exterior en la explanada y en las gaitas de los jardinitillos de la plaza de Oriente.

Dentro de la plaza de la Armería los moros se vieron constantemente rodeados de curiosos que los mareaban a preguntas y querían estar escuchando su pintoresca charla constantemente.

Es incalculable el número de personas que ha desfilado por Palacio durante toda la mañana de ayer.

Al pie de las ventanas del aposento en que se halla la guardia que caen a la calle de Bailén, se estacionó toda la mañana un grupo numerosísimo de curiosos, que se fué relevando constantemente, que impedía la circulación de coches y tranvías, y dificultando la marcha de los transeúntes.

Como han acudido a la parada muchas hijas de este Madrid entusiasta y ávido siempre de novedades, las flores dichas a los moros—sobre todo a los negros—distrayen el cansancio de los desocupados, algunos de los cuales llevaba tres horas largas en pie para no perder detalle del acto.

Esperemos que el otro medio Madrid que no ha presenciado la parada de ayer, madrugará hoy para ver cómo han pasado el día las tropas indígenas y cómo desfilan hacia el campamento.

Con SS. MM. D. Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina vieron el relevo de la guardia por los moros la Princesa Beatriz de Battenberg, las Infantas doña Isabel y doña Beatriz de Coburgo, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, el Príncipe de Asturias y sus hermanos, incluso la Infanta María Cristina, que se hallaba en brazos de su nodriza.

Cuando el pueblo hacía clamorosa ovación a S. M. el Rey, el Príncipe de Asturias aplaudía.

De las tropas moras entraron de guardia 150 soldados de Infantería y 32 de Caballería.

Durante el relevo de la guardia la banda del regimiento de León interpretó este programa: Fantasia sobre temas de «La princesa del dólar».

Pasodoble sobre motivos de la zarzuela «La generala».

Pasodoble sobre motivos populares.

Pasodoble flamenco titulado «Gallito chico». La guardia relevada salió de la plaza de Armas a paso lento y en columna de honor. El relevo duró media hora más que de costumbre.

El capitán general, el gobernador militar y muchos generales, jefes y oficiales la presenciaron al pie de los balcones de la antecámara, en la misma plaza de Armas.

Las fuerzas moras llevaron a la guardia su banda de dulzainas y la de tambores y cornetas.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Banquete al Sr. Conde de Romanones

Hoy, a las ocho de la noche, en el Hotel Palace, tendrá lugar, como hemos anunciado, el banquete con que los diputados provinciales de España afiliados al partido liberal habrán de obsequiar al Presidente del Consejo de ministros.

El precioso, lujoso y muy artístico álbum que han costado los diputados provinciales de Madrid para obsequiar al ilustre prócer ostenta en la parte anterior, en plancha de plata, la siguiente dedicatoria:

«Al Excmo. Sr. Conde de Romanones, los diputados provinciales de España. — 15 de abril de 1913.»

Y en la portada esta otra dedicatoria, encerrada en preciosa orla:

«Al Excmo. Sr. Conde de Romanones; recuerdo de consideración y adhesión política.»

En las hojas del álbum, y por orden alfabético de provincias, firman los diputados liberales.

La pluma con que los representantes de las provincias de España habrán de firmar en el repetido álbum la han costado los diputados de la provincia de Jaén, y las flores que habrán de adornar la mesa y han de ostentarse en el salón las han regalado los diputados de Valencia.

El acto promete ser grandioso.

TEATRO DE LA ZARZUELA Soirées Fémina

El martes, a las seis de la tarde, se celebrará la cuarta «soirée», con la última presentación y despedida del público de Madrid de la genial Pastora Imperio.

La buena sociedad, que tanto ha distinguido a la notable y bella artista, no desaprovechará esta ocasión para testimoniarle sus simpatías, siendo indudable que el teatro de la Zarzuela se verá concurridísimo, y especialmente favorecido por las damas que se dan cita en estos festivales, que ya han adquirido carta de naturaleza.

Pastora Imperio se excederá a sí misma, interpretando su gran repertorio gitano de canciones y bailes, incopiables por el arte y la gracia de su creadora. Ella sola constituirá la mitad del espectáculo; tal va a ser la variedad de su trabajo y tal el alarde y el esfuerzo de la popular «estrella» española.

Pastora Imperio se transformará adecuadamente en el transcurso de esta actuación, verdaderamente extraordinaria, y el público podrá admirarla con el clásico mantón de Manila en el «Viva Madrid», con la típica bata andaluza en «La bailadora», con rico traje de lentejuelas en «La pena pena», y de gitana en «La Cascabeleta», estrenando además dos canciones de Jerónimo Gómez y del maestro Orejón.

También tomará parte en la fiesta Foliers, émulo de Bertin, notabilísimo imitador de estrellas. Foliers cantará el «Ven y ven y la Tirana de la Goya», y «Clavelitos y El boulevard de Fornarina», figuras ambas que copia a la perfección.

Los hermanos Cámara es otro gran número del programa. En sus juegos icarios no tienen rival estos artistas, que proceden, como Foliers, de los primeros music-halls.

En el intermedio, que amenizará un cuarteto, se tomará el té en el bar del teatro y se repartirán entre las señoras postales firmadas por Pastora Imperio.

Tal es lo más saliente del elenco de la «soirée» del martes, que promete ser un acontecimiento.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

En honor de la columna de desembarco

El ministro de Marina invitó ayer, a la una, en el restaurant Tournoi, a la plana mayor de las fuerzas de desembarco que vinieron de la escuadra para asistir a la jura de la bandera, y con tal motivo sentó a su mesa a todos los generales del ministerio, además del capitán general de la Armada, capitán general de la primera región, gobernador militar de Madrid y coronel de León, Sr. Mayorga, jefe militar del cuartel de San Francisco, donde se aloja la columna del Carlos V.

Al terminar el almuerzo, aunque sin caracteres de discurso, saludó el ministro a todos los presentes, y, protestando del inicu atentado de anteayer, dió un viva al Rey, que fué contestado con entusiasmo.

El general Marina dió las gracias por la invitación, y dedicó grandes elogios a las fuerzas de Marina por su brillante presentación en el acto de la jura y lucido desfile subsiguiente, que patentizaron el alto grado de instrucción militar que poseen.

El Sr. Gimeno dijo que acogía con gran satisfacción el elogio, que él deliberadamente había omitido, porque no pareciera en su boca interesado.

LOS LUNES DEL TURISMO

El porvenir de los balnearios y estaciones climatológicas españolas.

En estos últimos tiempos se ha constituido en Milán una nueva Sociedad que se denomina «Associazione Nazionale italiana per il miglioramento delle stazioni balneari, termali e climatiche».

Esta Asociación se propone mejorar los balnearios y estaciones climatológicas italianas favorecidas por los extranjeros.

Utilizará para lograr sus fines la publicidad intensiva y creará centros de diversiones, como kursales, campos de golf y otros juegos deportivos en boga, etc., y solicitará de los Poderes públicos las modificaciones necesarias de las leyes y reglamentos vigentes, con el fin de facilitar el progreso y desarrollo de todas las industrias turísticas, termales y climatológicas.

Hará algún tiempo que señaló la fundación en Francia de una Asociación similar, que persigue un objeto parecido, ya que se trata de defender los intereses de las estaciones termales, etc., cerca de los Poderes públicos, y organiza campañas de publicidad en el mundo entero, que hacen conocer las cualidades y ventajas de los balnearios franceses, tan duramente combatidos por los alemanes, austriacos y suizos.

Dicha Asociación recibirá probablemente, dentro de corto plazo, un fuerte apoyo financiero por cuenta del Estado francés, que subvencionará con parte de los recursos que obtiene de la reglamentación de los juegos, recursos que llegan, como se sabe, a varios millones.

Las industrias balnearias y climatológicas españolas se hallan en una situación muy inferior a las de los países que acabo de citar, porque ni siquiera consiguen retener la clientela nacional.

Hay, pues, que extrañarse de que no se haya hecho nada en el indicado sentido.

Las estaciones climatológicas, que debían ser numerosas en España, y sobre todo en la costa mediterránea, no existen más que en estado embrionario.

Las riquezas termales están casi inexploradas, aunque, hecho único en Europa, haya aquí estaciones donde se puede hacer curas de invierno, es decir, donde se puede añadir a los méritos terapéuticos excepcionales de las aguas, los placeres de la invernada, tan apetecidos por muchos turistas.

Es público y notorio que especialistas dedicados a tal clase de negocios han venido con frecuencia a estudiar asuntos de explotación de estaciones termales ó climatológicas, los cuales, después de convencerse de la posibilidad de competir fácilmente con lo que hay en el extranjero, han reculado ante la falta de disposiciones legales que permitan la realización de sus proyectos.

Ha llegado, pues, la hora de obrar, si es que no se quiere que sigan inexploradas todas esas riquezas.

Como ya se ha dicho repetidas veces, el desarrollo de esos grandes depósitos de turistas, que son las estaciones balnearias climatológicas y termales, puede ayudar considerablemente al desarrollo del turismo.

Se ha afirmado también que los dos problemas sólo constituyen uno en realidad.

Tantas razones se acumulan para excitar a un despertar, a una acción enérgica y decisiva, que es imposible se prolongue por más tiempo el estado letárgico presente.

Hay una clientela que sólo pide poder venir los inviernos a hacer en España curas de aguas y que vendría si encontrase el mismo «confort»—y digámoslo con franqueza—las mismas diversiones que en las estaciones extranjeras.

Me refiero a la clientela del Centro y del Sur de América.

¿Qué se ha hecho aquí para atraerla y fijarla?

Si se exceptúa San Sebastián, donde gracias a una situación privilegiada han sido mejorados en diez años los servicios municipales y organizadas fiestas magníficas, donde se dan cuenta de que los bañistas invernales y turistas que se quieren habituar a no ir al extranjero necesitan hallar en España lo que tienen en Niza, Carlsbad, Vichy, etc., en el resto de la nación no se ha hecho nada.

Conozco un folleto editado por un balneario, donde se quiere convencer al bañista de que es preferible para él tomar las aguas en una estación donde no haya diversiones que en otra donde, una vez seguido el tratamiento, cosa que sólo ocupa unos minutos al día, podría ir al Casino, asistir a las carreras de caballos, a concursos de «lawn-tennis», a fiestas infantiles, a funciones teatrales, al tiro de pichón, etc.

No sé que tal argumento haya convencido hasta ahora a los habituales bañistas de Vichy, Aix-les-Bains, Carlsbad y Baden Baden.

Es preciso no hacerse ilusiones. Vale más estudiar cómo las estaciones predilectas del gran público han llegado a su prosperidad presente y copiarlas, que sostener teorías más ó menos ingeniosas.

De esta manera se convencerá más rápidamente a los bañistas, que no queriéndonos probar que les conviene pasarse tres semanas fastidiándose mortalmente.

Y si esto es verdad para los balnearios, es aún más cierto para las estaciones invernales.

En todas partes lo ha comprendido así el legislador, y ha creado, para permitir la explotación de las riquezas termales y de los climas excepcionales por sus condiciones de igualdad y dulzura, una legislación que facilita la construcción de hoteles, Casinos, campos de juegos deportivos, etc.

¿Qué es preciso hacer en España?

El problema es arduo y complejo; pero antes de intentar resolverlo no sería malo averiguar lo hecho en otras naciones, con objeto de orientarse seriamente y ponerse en condiciones de hallar la feliz solución buscada.

No faltarán las ocasiones de volver sobre esta cuestión y de analizarla desde otros puntos de vista.

LEON ROLLIN

TRIBUNA LIBRE

DESORGANIZACION ADMINISTRATIVA

En el mes de enero de 1912 debió anunciarse un concurso general de traslado para maestros de escuelas nacionales; pero era el primero de esta clase que tenía efecto después de las reformas de 1911, estaba para publicarse el Escalafón de las nueve primeras categorías, y hasta que no se llevara a cabo esta importante obra no podía verificarse aquél.

Repártido el Escalafón en el mes de julio a todos los maestros, y conteniendo dicho documento bastantes errores y omisiones de todas clases, se concedió un plazo de treinta días para reclamaciones.

Sin resolver nada referente al Escalafón, anunciándose en septiembre el tan deseado concurso de traslado de enero, dándose a los interesados el tiempo legal determinado en los reglamentos vigentes, y ordenando se remitieran solicitudes parciales a los Rectorados, a pesar de ser la Dirección general la que resuelve, cuyas instancias tuvieron que ser reintegradas con la respectiva póliza de peseta, sacrificándose de este modo a esos pobres parias de la enseñanza.

Hecho ya el sacrificio individual respectivo, esperaban los cuatro o cinco mil maestros concursantes que pronto mejoraría de escuela y hallábase contentos; pero había habido errores de copia en la relación de pueblos, y por si uno aparecía escrito con v debiendo haberlo sido con b, y otro tenía h no debiendo tenerla, se amplió el plazo para concurrir. Luego volvieron a darse otra u otras dos largas al asunto por si se habían omitido pueblos o se habían anunciado de más en los Rectorados de Oviedo y Zaragoza.

Posteriormente—no habiéndose tenido en cuenta al hacer la convocatoria las condiciones que han de reunir los aspirantes a directores de escuelas graduadas—hubo de solicitarse la remisión de hojas de servicios de determinados maestros, lo que produjo nuevo aplazamiento.

¿Terminó con éste el tiempo de molestias y ampliaciones? No. Aun se publicó una real orden disponiendo que los que no quisieran ya figurar como aspirantes hicieran renuncia del derecho que pudiera corresponderles; esto no sé si lo determina el reglamento de 25 de agosto de 1911; pero así ha ocurrido.

A diario hemos visto en la Prensa que de un día a otro se iba a resolver el tan laborioso concurso, y cantábamos victoria cuando nos sorprende otra real orden «mandando a los que deseen continuar como concursantes vuelvan a solicitar por instancia, con todos los datos exigidos en septiembre», y amenazando con excluir a quien no lo haga.

¿Es esto serio? ¿No han acudido ya a renunciar los que mudaron de parecer? ¿No dicen tácitamente los que no han renunciado que si desean cambiar de destino? ¿A qué entonces tanto aplazamiento, tanta molestia y tanto sacrificio pecuniario a una clase modesta y educada que no hace otra cosa que aplaudir a quienes por ella se interesan y olvidan las injurias y vejaciones que recibe?

Por si aun es tiempo, permitánnme los excelentes señores ministros de Instrucción y director general de Primera enseñanza les suplique que sin efecto esa última disposición, ordenen sean retiradas las instancias de los que hayan renunciado y que se resuelva entre los restantes y de una vez ese malhadado concurso que tan de cabeza a trae a los maestros en el interesado.

¿No es ya hora de que se termine un trabajo que cualquier hombre de buena voluntad podría realizar «el solo» en treinta días?

LA ENSEÑANZA DEL CATECISMO

Por un telegrama se instruye un proceso

El fiscal del Tribunal Supremo, D. Martín Rosales, ha remitido al de la Audiencia, señor Toledo, un telegrama que el párroco de Arona, partido judicial de la Orotava (Tenerife), D. Angel Serra Cortina, ha dirigido al señor Presidente del Consejo de Ministros.

El despacho dice así: «Presidente Consejo de Ministros.—El que suscribe y felices protestamos energicamente de las ideas sectarias del Gobierno de hacer libre la enseñanza del Catecismo en las escuelas, dispuestos a tomar armas y derramar última gota de sangre defensora de la religión.—Angel Serra Cortina, párroco de Arona.»

El telegrama está expedido desde la estación de Granadilla.

El juez de guardia dictó ayer la correspondiente providencia para que se abra un sumario, sirviendo el indicado despacho de base para el procedimiento.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se autoriza a D. Tiburcio Callejas para que continúe sirviendo el cargo de profesor de Música de la Normal de Maestros de Valladolid.

Se nombra, en virtud de concurso de ascenso, a doña María del Carmen Queimadelos, profesora de la sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Castellón.

Se nombra a doña Carmen Tapia Cánovas profesora numeraria de la sección de Letras de la Normal de Maestras de Salamanca, en virtud de concurso de traslado.

Primera enseñanza. Ha sido hecha la refundición de las propuestas de los rectorados, excepto el de Sevilla, por no existir vacantes, para proveer escuelas en virtud del concurso de ingreso de internos de septiembre último. Contra dicha relación podrán reclamar aquellos maestros que consideren lesionados sus derechos, elevando instancia a la Dirección general de Primera enseñanza por conducto de los rectorados y en el improrrogable plazo de quince días.

Institutos.

Se nombra a D. Manuel Eloy Garrote auxiliar de la sección de Letras del Instituto de León.

Se nombran, en virtud de oposición, catedráticos de Geografía e Historia de los Institutos de Santiago y Mahón a D. Ramón Gallego y a D. Constantino Rodríguez.

Escuelas de Comercio.

Se concede un mes de licencia a D. Laureano Chinchilla, catedrático de la Escuela de Comercio de Coruña.

Universidades.

Se nombra, en virtud de oposición, catedrático numerario de Higiene, con prácticas de Bacteriología sanitaria, de la Facultad de Medicina de Sevilla, a D. Antonio Salvat.

Idem de la misma asignatura de la Universidad de Granada a D. Antonio Alvarez de Cienfuegos.

Se remite al presidente del Tribunal, don Eduardo Torroja, el expediente de oposiciones a las auxiliares del primer grupo de Exactas de las Facultades de Ciencias de Sevilla y Valencia.

Idem al presidente D. José Rodríguez Carracedo los expedientes de oposiciones a las auxiliares de los grupos tercero y cuarto de las Facultades de Ciencias de Valencia y Zaragoza, respectivamente.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Nuevas estafetas.

Han sido creadas, autorizándose los correspondientes concursos para alquiler de locales, las siguientes nuevas estafetas de Correos:

Egea de los Caballeros y Cariñena, en la provincia de Zaragoza. Eñija, en la de Sevilla. Algeciras, en Valencia. Saídaña, Baltanás y Astudillo, en la de Palencia. Villarrubia de los Ojos, en Ciudad Real. Mula, en Murcia. Motilla del Palancar y San Clemente, en Cuenca. La Bisbal, en Gerona. Huescar, en Granada. Negreira, en La Coruña. Hinojosa del Duque, en Córdoba. Alcántara, Hervás y Arroyo del Puerto, en Cáceres. Sorbas, en Almería. Chinchilla, en Albacete. Puebla de Alcoer, en Badajoz. Jijona y Callosa de Ensarriá, en Alicante. Salas de los Infantes y Sedano, en Burgos.

Ha sido aceptada la proposición de local para instalar la estafeta de Lurca (Oviedo).

Servicio telegráfico internacional.

Con motivo de los sucesos desarrollados en Turquía las vías terrestres europeas continúan interrumpidas; sólo pueden admitirse telegramas para dicha nación por las vías Constantza, Batoum, Odessa y Eastern-Malta. Vía El Arich y cable Tánger-Orán.

Banquete.

La Comisión organizadora del banquete que se verificará el próximo día 22, para celebrar el 58.º aniversario de la creación del Cuerpo de Telegrafos, compuesta por los señores D. Juan López Cruz, presidente; D. José Sandoval y Espigares, D. Isidoro M. Ladrón de Cegama, D. Francisco Herreros Murcia, don Luis Herrero y Bueno y D. Eduardo Riaza y Tolosa, está animada del mejor deseo, a fin de que dicho acto sea un verdadero acontecimiento, digno del laborioso personal que tan importantes servicios presta a su patria.

Serán invitados el Presidente del Consejo, conde de Romanones; el ministro de la Gobernación, Sr. Alba; y el director general, señor Sagasta.

SUGESOS DEL DIA

Grave caída.

En la calle del Cardenal Cisneros, número 16, se cayó doña Rosa Martínez, de sesenta y ocho años, que llevaba en brazos a su nietecito Tomás Vázquez.

Abuela y nietos resultaron con lesiones de gravedad.

Una ratonera.

Luis García González, de treinta y dos años, cerrajero de oficio, fué detenido en la calle de San Miguel por haber penetrado en la portería de la calle de Muñoz Torrero, número 7, fracturando la puerta, y llevarse varios objetos y ropas.

Acto plausible.

Las muchachas de catorce y quince años, respectivamente, Trinidad Martín y Petra Ramos, encontráronse en la calle de Squilache un magnífico reloj de señora.

Ellas, personalmente, hicieron entrega de la alhaja en la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí, donde se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño.

Los tranvías.

D. Ildefonso La Iglesia denunció a los conductores de tranvías Antonio Vallejo y Francisco García, por ocasionar desperfectos a un automóvil de su propiedad, matriculado con el número 39.

Caída grave.

Doña Vicenta Sánchez López sufrió una caída en su domicilio, Mesón de Paredes, número 33, fracturándose el malsolo izquierdo. Después de curada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, fué trasladada al Hospital.

Los dormilones.

Juan Guardiola García, de cuarenta y ocho años, se echó a dormir sobre un banco en una alparquería de la calle de Atocha.

Al dar una vuelta se cayó al suelo, causando una herida en la frente y otra en el labio superior, ambas de pronóstico reservado.

Niña herida.

La niña de tres años Josefina Rodríguez Abascal fué curada de heridas de pronóstico reservado en la cara y cabeza, que, según declaración de personas de su familia, se las había ocasionado una joven de veinticinco años, llamada Rosalía.

Esta, que fué detenida, negó los hechos que se le atribuían.

EL DOMINIO DEL MIEDO

El tiempo presente puede definirse diciendo que es el presente de indicativo de un verbo que todos conjugamos en esta forma:

Yo tengo miedo. Tu tienes miedo. El tiene miedo. Nosotros tenemos miedo. Vosotros tenéis miedo. Todos tenemos miedo!

Si alzamos la vista a las elevadas regiones del Poder ejecutivo, veremos Gobiernos que no gobiernan. Conservan la fachada de los Gobiernos que gobiernan; pero sólo en la apariencia, porque el miedo hace que el Poder en sus manos a cada momento se desmorone un poco más, y no persiguiendo elevados designios, no tratan sino de salir, mal ó bien, de las dificultades del momento.

Si descendemos un escalón nos encontramos con los políticos de segunda fila, también dominados por el miedo. Reconocen su absoluta ineptitud, y la mayoría de ellos buscan en la adulación más servil a «su jefe», la manera de hacer carrera.

Si desde las elevadas esferas del Poder central descendemos a las modestas del Municipio madrileño, nos hallaremos a nuestro alcalde víctima también del miedo que le inspiran los señores de la Conjunción republicana-socialista.

Estos últimos señores son los únicos que en el momento de ahora no sienten su ánimo perturbado por riesgos ó males que les amenacen. Así debe ser, en efecto, porque ellos no entrarán en funciones mientras no termine el período del miedo y de comienzo del terror; y aun dentro de éste, la mayoría de ellos no serían las primeras víctimas, porque si triunfasen sus ideales, ocurriría en España algo análogo a lo que en Francia ocurrió durante la época del Terror: temblaron primero las cabezas de realistas y aristócratas; luego, las de los girondinos de la Convención; después, las de los dantonistas, y al final de aquel sangriento período, las de los amigos de Robespierre.

Aun mayores daños que en el mundo de la política, ocasiona el dominio del miedo en la vida social y en la vida íntima.

El miedo al que dirán nos obliga a realizar muchos actos contrarios a los dictados de nuestra conciencia. Se cuentan por muchos millares las familias a las que aquel temor las ha conducido a la ruina y a la miseria.

Parece como si sintiésemos miedo insuperable de mostrar al mundo nuestras cualidades buenas.

El obrero trabajador y ordenado siente miedo de que le tengan por tal, y se deja arrastrar a la huelga injusta y a la taberna.

El estudiante aplicado y de honrada masa no se atreve a oponerse a las imposiciones de los holgazanes y calaveras, y toma parte en las huelgas estudiantiles, y dedica al café, al billar y a otros entretenimientos horas que, si se atreviera a obedecer «su buena inclinación», emplearía en el estudio.

La dama económica y hacendosa en su casa, por el miedo de que las gentes juzguen de mal tono tan estimables cualidades, aparece a los ojos del público como derrochadora y holgazana.

Esta numerosa serie de actos inmorales que el miedo nos obliga a realizar perjudica al individuo y también a la sociedad, porque es principio innegable que la observancia de la ley moral da la felicidad y la prosperidad a los individuos, a las familias y a los pueblos, y su incumplimiento los lleva a la desgracia y a la ruina.

En el orden político, el dominio del miedo ofrece, además, el gravísimo inconveniente de que se apoderen del Poder los más osados y ambiciosos, que no es costumbre sean los más doctos en el difícil arte del gobierno del Estado.

UN VECINO DE LA CORTE

NOTICIAS GENERALES

El Circulo de Bellas Artes saca a concurso público el servicio de limpieza y conservación de los pisos del nuevo local social de La Equitativa.

Las proposiciones se dirigirán al presidente en pliego cerrado, antes del día 20 del actual.

El señor D. Julián Nougues nos ruega ha gamos constar que no se ha adherido al mitin de notarios, celebrado recientemente en esta capital.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

A las tres de la tarde del martes próximo se inaugurarán cuatro fuentes enclavadas en los barrios de Tetuán, Castillejos, Los Pinos y Cuarenta Panegas.

Los gastos de instalación han sido suplidos por los vecinos y el diputado provincial D. Felipe Montoya, que ha donado 2.000 pesetas para ese objeto.

El alcalde de Chamartín y el de Tetuán han prestado su cooperación oficial y personal a esta mejora, que tantos beneficios producirá a un barrio que la necesitaba.

En la escuela de defunción del malogrado joven D. Antonio Guijarro y Casado apareció un error de caja, debiendo leerse: «Sus desconsolados padres D. Nicomedes Guijarro y doña Inés Casado; su hermano, etc.»

El entierro del desventurado joven se ha verificado ayer tarde, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

La Chambre de Commerce Française de Madrid, calle del Príncipe, 17, invite la colonie française a asistir le 15 courant, a 5 heures de l'après midi, à la réception qu'elle organise en l'honneur de M. Mascaraud, président, et de messieurs les délégués du Comité du Commerce, de l'Industrie et de l'Agriculture de Paris, qui sont venus à Madrid invités par el Circulo de la Unión Mercantil y

las Cámaras Oficiales de Comercio e Industria de esta corte, que también quedan invitadas.

Los jefes y oficiales del regimiento de Infantería Asturias, núm. 31, han despedido con un fraternal banquete, servido por el Hotel Inglés, al comandante D. Federico Berenguer, capitán D. José Villalón y primer teniente don José Escasi, que han sido destinados recientemente a los labores de nueva organización en Larache.

El acto resultó brillantísimo, y durante el mismo reinó la más franca alegría, pronunciándose por el coronel Sr. López Sanz y los obsequiados frases expresivas del más acendrado compañerismo.

El próximo miércoles, a las siete de la tarde, comenzará la serie de conferencias que ha organizado el Cuerpo médico de la Cruz Roja del distrito Hospital-Centro.

La primera estará a cargo del doctor Becerro de Bengoa, que tratará de «La pituitina en Obstetricia», y tendrá lugar en el salón de actos de la Policlínica de la cuarta Comisión (Cabeza, 6).

El martes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Campuzano y Horma (D. Fernando) acerca del tema «La evolución y el porvenir de la pena», haciendo uso de la palabra los Sres. Roselló y Alemany (D. J.) y Barroeta y F. de Liencres (D. A.).

Ha fallecido en León el ingeniero jefe de Caminos, Canales y Puertos D. José Nogales y Merino, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. A su hijo el ingeniero de Caminos D. José Nogales López es hija política, la distinguida señora doña María Olano y demás familia enviamos nuestro pésame.

Ha regresado de París el subdirector general de Obras públicas D. Rufo Rendueles, el cual representó al Gobierno de España en la Conferencia internacional sobre el ferrocarril de Tánger a Fez.

El Sr. Rendueles ha sido felicitado por el ministro de Fomento.

Uno de estos días ofrecerá sus respetos a S. M. el Rey.

Varios opositores a cátedras de Escuelas Industriales se han acercado a nuestra Redacción a quejarse de que a pesar de haber sido convocadas las oposiciones en agosto del pasado, y de haberse publicado hace varios meses las listas de los Tribunales y de aspirantes admitidos, no sea posible saber cuando han de dar comienzo los ejercicios, lo cual perjudica en sus intereses a muchos de ellos, que se encuentran en Madrid esperando se señale día para las oposiciones.

Creemos muy atendida el ruego de dichos opositores, y trasladamos al ministro de Instrucción pública la queja, que suplicamos pondrá remedio a esta situación anómala.

El Sindicato de jardineros municipales de Madrid celebrará junta general ordinaria el día 17 de abril, a las ocho y media de la noche, en el Centro Protector e Instructivo de Ciegos, calle de San Bernardo, núm. 68, principal izquierda.

Con asistencia del señor ministro, que en elocuentes frases saludó a los individuos que la forman, se constituyó ayer en el ministerio de Fomento la Comisión permanente de Electricidad, encargada de representar a España en las diversas Comisiones internacionales y asesorar al Gobierno en los asuntos de electricidad.

Su presidente, el director general de Comercio, Industria y Trabajo, D. Estanislao D'Angelo, se ofreció como lazo de unión entre la Comisión y el ministro, y con sobrias palabras expresó su confianza en el trabajo y competencia de los reunidos.

La Comisión quedó formada por los señores Madariaga, coronel Roure, capitán de navío Gutiérrez Sobral, Brunet, Artigas, González Echarte, Urrutia, Monllo, Guallart y Juárez, siendo su secretario el ingeniero de Minas D. Luis de la Peña.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las seis de la tarde, dará D. Ramón Villarino de Saa la cuarta conferencia de su serie acerca de «Alma española», y se ocupará de «El alma de la Celestina».

En Barcelona han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Matilde Vicente Patrón y el ilustrado oficial de Correos nuestro querido amigo D. José Sabino Molina.

Apadrinará a los contrayentes la madre de la novia, doña Dolores Patrón, y su hermano político D. Froilán Mir.

Deseamos a los nuevos esposos una feliz y perdurable luna de miel.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—El miércoles se verificará el beneficio del primer actor D. Salvador Videgán, con el siguiente programa:

A las seis y media, Las musas latinas; a las ocho y tres cuartos, El nuevo testamento; a las diez, estreno del sainete lirico en un acto, en prosa, original de los Sres. Javier Burgos y Silvio Figarello, música de los maestros Foglietti y Marquina, titulado El niño castizo; a las once y media, Las musas latinas.

Gran Teatro.—La Dirección artística de este teatro, para realizar lo antes posible su propósito de llenar el cartel exclusivamente con obras nuevas, ha decidido emplear todo el trabajo de la compañía en los ensayos de la caricatura lírica Pan de Viena, y en los de la zarzuela cómica dramática El Remendón.

La primera de estas obras se estrenará el jueves de la presente semana, y muy pocos días después la segunda.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Anteayer se celebró en el cuartel de los Docks el banquete ofrecido a la Academia de Intendencia por la primera Comandancia de tropas del Cuerpo, el Parque de suministros de esta plaza y el Establecimiento central de servicios de Intendencia.

La fiesta resultó hermosa y verdaderamente fraternal.

El número de comensales llegaba a doscientos, contándose entre otros los intendentes señores Viqueira y Soto Bobadilla, los subintendentes Sres. Márquez, Piquer y Altoguerrero, todo el personal de las dependencias citadas, el profesorado de la Academia, algunos oficiales del Cuerpo especialmente invitados, y los alumnos de dicha Academia de Avila.

El «menú» fué excelente, y concluido el banquete brindaron con gran elocuencia el subintendente Sr. Piquer y el intendente señor Soto, siendo aplaudidísimos y ovacionados.

Los alumnos, a los que se les conceden dos días de permiso para que regresen a la corte, embarcaron en la estación del Mediodía, saliendo para Avila de la del Norte a las seis y diez de la tarde.

Supernumerario.

Se concede el pase a esta situación al capitán de Ingenieros D. José Ortiz Echagüe.

Retiro.

Se concede al músico de segunda D. Vicente Ruiz y a los siguientes jefes y oficiales de Infantería: coronel Sr. López Olivera, tenientes coroneles D. Quintín Barroso, don Emilio Gil, D. Ildefonso Pastor y D. Benito Portugal, y comandante (E. R.) D. Antonio López García.

A Grache.

El grupo mixto de Ingenieros de Larache lo constituirán: comandante D. Angel Torres, capitanes D. Miguel García y D. Luis Palanca, primeros tenientes D. Alberto Alvarez, D. Francisco León y D. Pablo Coblán, y segundos tenientes D. Manuel Carrillo y D. Pedro Soría.

Gratificaciones.

La de efectividad al capitán de Artillería D. Herminio Redondo.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Martín Homs.

Vuelta a activo.

Vuelve a activo el comisario de Guerra de segunda D. Francisco Coronado.

Condecoración.

Se concede la placa de San Hermenegildo al capitán de la Guardia Civil D. Pedro Baselga.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Zaragoza el oficial primero de Oficinas militares D. Luis Santos Chivite.

Visitas.

Ayer visitaron al general Lique los generales Brualla, Ochando y Bellod.

Fuerzas indígenas.

El miércoles saldrán de Madrid las fuerzas regulares indígenas, regresando a Melilla y Alhucemas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 12, Dia 14. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Micaela Campos, 76 años, Santa Engracia, 57.—Pilar Mourino, 3 años, Mancebos, 12.—Nicolás Hueso, 77 años, Minas, 9.—Isabel Merle, 74 años, Cervantes, 38.—Telesfora Camino, 60 años, Amor de Dios, 13.—Cesarea Alonso, 36 años, Artistas, 21.—José Deker, 75 años, Claudio Coello, 92.—José Bustamante, 49 años, Santiago, 1.—Valentina Martín, 67 años, López de Heredia, 55.—José Vargas, 28 años, Noviciado, 20.—Eduardo López, 49 años, Minas, 28.—Eulogia López, 46 años, Calatrava, 33.—José Gómez, 78 años, Tarragona, 5.—Rosa García, 55 años, Espíritu Santo, 55.—Andrea Pareda, 75 años, Ronda de Toledo, 26.—Adrián Enrique Garrido, 14 años, Desengaño, 11.—Julio Martínez, 31 años, Hospital Provincial, Rafael Penagos, 7 meses, Ruiz, 12.—Juan Sánchez, 1 año, Peña de Francia, 6.—Ascensión Carrera, 1 años, Juan Pantoja, 22.—Pedro Quiñones, 1 años, Puebla, 6.—Manuela Muñoz, 4 años, Mira el Sol, 9.—Rosa Rodríguez, 8 meses, Noviciado, 16.—María del Carmen Carvajal, 3 meses, Marqués de Urquijo, 12.—Casimiro Fernández, 3 años, Cibeles, 3.—José del Barrio, 8 meses, Caracas, 5.—Manuel Fernández, 1 año, Amparo, 45.—Patrocinio Fuentes, 9 meses, S. Herrera, 7.—José Villalunde, 3 años, Velarde, 6.—Ignacio Rodríguez, 1 mes, Joaquín M. López, 1.—Teresa Cuervo, 6 años, Carretera de Toledo, 9.—Prudencio Saez, 82 años, Hospital Provincial.—Magdalena López, 57 años, idem.—Juan Sanz, 56 años, idem.—Eduardo Villaltrubia, 61 años, idem.—Eustaquio García, 27 años, idem.—Encarnación López, 18 años, idem.—Nicolás Colormo, 36 años, idem.

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y gorbatas, Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8.

Buzón público

Quejas del vecindario. El pago de los haberes pasivos del Magisterio.—Lo que ocurre con el pago de los haberes de las clases pasivas del Magisterio que tienen domiciliadas sus pensiones en esta corte no puede ser más censurable. En tanto que todos los demás pasivos del Estado cobran sus asignaciones mensualmente en los últimos días de cada mes, á los del Magisterio primario se les abonaban sus pensiones trimestralmente y no en los últimos días de cada trimestre, como sería justo y equitativo, sino bastante después de vencido aquél. Así ocurre al presente con el trimestre que terminó en 31 del próximo pasado marzo, el cual ignoramos si hoy, 12 de abril, alcanzaremos á cobrar, cosa que dudamos mucho. En cuanto al trimestre que venció en diciembre último, basta decir que mientras todos los empleados, así activos como pasivos, del Estado percibieron sus asignaciones antes del 23 de dicho mes, ó sea de las fiestas de Navidad, los jubilados del Magisterio no lograron hacer efectivos sus haberes hasta el 9 del inmediato enero, viéndose forzados á

pasar en perpetuo ayuno en tan señalados días. ¿Quién es el culpable de que esto ocurra? Quien quiera que sea entendemos es merecedor de corrección. Y convendrá, si no se pone enmienda, formular una reclamación colectiva ante quien proceda.—Una maestra jubilada.

El chocolate, ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de Matías López, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

ULTIMA HORA

Beneficio de María Guerrero. CORDOBA. (Lunes, noche.) Celebraba esta noche su beneficio María Guerrero con Locura de amor.

La representación ha obtenido un éxito extraordinario y la beneficiada ha recibido, aparte ovaciones frenéticas, valiosos regalos, entre otros los que le han ofrecido el Ayuntamiento, el senador D. Pedro López y la Asociación de la Prensa.

Al ejecutar la orquesta una sinfonía, el capitán Izquierdo pidió la Marcha Real, y el público, puesto en pie, aclamó á la Patria, al Rey y al Ejército.

Las señoras, desde los palcos, agitaban los pañuelos.

El acto ha sido hermosísimo. Poco después el gobernador ha recibido á una Comisión de damas, presidida por la condesa de Hornachuelos, que han ido á testificarle su adhesión al Trono, telegrafiándole así al Presidente del Consejo de Ministros. La compañía Guerrero-Mendoza sale mañana para Sevilla.

A Bulgaria le llaman la atención.

PARIS. Las Potencias se oponen á que los búlgaros ataquen las líneas de Tchataldja, ante las que han realizado grandes preparativos, acumulando fuertes contingentes de tropas.

Esta oposición de las Potencias obedece al temor de que los búlgaros sigan adelante y penetren en Constantinopla.

Para evitarlo, han hecho á Bulgaria la indicación de que no ataque las líneas mencionadas.

Es la primera vez que Europa interviene de un modo tan directo en la marcha de los sucesos de la guerra turco-balcánica.

La Exposición del budismo.

PARIS. Se ha inaugurado hoy la Exposición del budismo.

Como por su reciente desgracia de familia no ha podido asistir M. Poincaré, ha presidido el acto el presidente del Consejo municipal.

Han concurrido todos los budistas, muchos extranjeros y los profesores de estudios asiáticos.

Combate naval.

ATENAS. Han sostenido un combate en el Estrecho de los Dardanelos varios contratorpederos turcos y griegos.

Circula el rumor de que el crucero griego Averof ha sufrido importantes averías.

Contra las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas trataban de celebrar una reunión en Hyde Park.

Más de quince mil personas organizaron una manifestación que impidió á las sufraguitas dirigir la palabra al público.

La Policía tuvo que proteger la retirada de las sufraguitas.

Mistress Pankhurst está peor.

LONDRES. Después de haber sido puesta en libertad, mistress Pankhurst se ha agravado á consecuencia de haber estado sin comer tantos días.

Quiembra de una Compañía

MONTREAL. Una Compañía de ferrocarriles del Canadá, cuyas acciones se cotizaban en la Bolsa de París, se ha declarado en quiebra.

El pasivo es muy importante.

El Kaiser suspende el viaje.

BERLIN. A consecuencia de la huelga de obreros, se ha suspendido el viaje del paquebot «Imperator», que había de inaugurar el Kaiser.

Por esta razón, el Emperador Guillermo no irá ya á Gibraltar y Canarias, como se había anunciado.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, completas y reserva.

La misa y oficio son de San Justino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9,30, Nena Teruel. COMEDIA.—9,30, Nick Carter.

PRINCESA.—9,30 (compañía francesa, cuarta función de abono), Les Marionnettes.

LARA.—6,30 (doble), Las mocitas del barrio, Repaso de exámenes y La Goya.

10 (doble), La pérdida de los hombres.—11,30 (doble), Repaso de examen, La Goya y Las mocitas del barrio.

APOLO.—6,45, Las musas latinas.—8,45, El nuevo testamento.—10, Los cadetes de la Reina.—11,30, Las musas latinas.

ZARZUELA.—6, Soirées Fémina (véanse carteles).

9,30 (turno par, moda), El capitán Fracasa.

—SLAVA.—7, En Sevilla está el amor (reprise).

10,30, Apaga y vémonos (reprise) y La tirana.

COMICO.—6,30 (doble), Los apaches de París (dos actos).—10,30 (doble), La Pirula (dos actos).

PARISH.—9,15, Importante debut de los cuatro Ascols. Última semana del fenomenal Robledillo y del enigma Willard, el hombre que crece. Los perros actores y todos los clowns de la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Camino adelante (dos actos).—10 (sección), Caba fina.—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

NOVEDADES.—6, El tirador de palomas.—10,15, Los dragones del Rey.—11,45, La canción del trabajo.

COLISEO IMPERIAL.—4,15, películas.—5,15, El nido rojo.—6,15, El gran galeote (especial).—8,30, películas.—9,15, El primer fruto.—10,15, A fuerza de arrastrarse (especial).

GRAN VIA.—De 5 á 12,30 de la noche, sección continua de cinematógrafo, en la que se proyectará la película En los umbrales de la tumba, en unión de diferentes estrenos muy notables.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde á 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos á diario. Todos los jueves por la tarde regalos á los niños. Los domingos matinee infantil.

SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de

4 á 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Últimas modas de París, para señoras.

Gran éxito del vaudeville El buen juez, interpretado por Salustiano.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

—PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 á 12,30. Nuevos programas á diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinees infantiles con regalos.

Éxitos: En los umbrales de la tumba y Deuda de honor.

SALON MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños. Éxito de Chelito, Ninón y M. L. Eclair.—A las 10, Deshabillé.—A las 11, Pelotas de fraile.—A las 12, Deshabillé.—Éxito extraordinario de Luisita Conde, Mimosa, Perico Vera, Ninón y la Ideal Chelito.

TRIANON PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 á 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones de variedades: Morsima, Les Papillons, Davino y Pittis, La Argentina y Nitta-Jó.

SALON DORE. (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Secciones continuas los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones desde las 3 de la tarde.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de fargo metraje La contrata del marino y otras.—Próximamente El horno y Un drama en los aires.—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—Grandes secciones de cinematógrafo desde las 4 de la tarde.—De 11,30 mañana á 1,30 tarde, matinee popular monstro.—Último día de Rastro fatal ó los amores de un torero.

PLIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12,30.—Estreno: Un drama en los cielos.—Éxito: A la conquista del Polo Sur.—Variadas novedades sensacionales.

MADRIÑO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Fofo, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Stella.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños con programas especiales.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 de la tarde á 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes, rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA (Teluán, 31).—Elegante salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 á 1 mañana y de 3 á 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes a viernes.—Sábados y domingos por la noche, bailes familiares.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

FRONTON CENTRAL.—Se jugarán dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos á pala entre los Hermanos Pera, contra Iraurgi y Berri, azules, y el segundo á 50 tantos á casta entre Elola y Machin, rojos, contra Amorolo y Arnedillo, azules.

AVISOS UTILES

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

CRONICA MEDICA

Sobre el vivo!

Cuando vuestras orinas son densas, espesas, de color encendido, barrosas, y cuando dejan en el fondo del vaso un depósito comparable al polvo de ladrillo, es más bien un mal signo que otra cosa. Seguramente existe algo de urcemia, y una crisis se presentará pronto en forma de acceso de gota ó de reumatismo, de una erupción cutánea, de neuralgia, de cólicos hepáticos ó nefríticos, de ataques congestivos ó de incoercibles jaquecas.

Sobre este «polvo de ladrillo», que no es otra cosa que un magma de ácido úrico y de uratos, verted un poco de PIPERACINA MIDY, y veréis que la orina se aclara inmediatamente, que el depósito se funde...

De aquí la conclusión eminentemente práctica de que en lugar de verter la PIPERACINA MIDY en vuestro orinal, haríais mejor con verterla en vuestro interior, donde producirá sobre el vivo el mismo efecto, evitándose las desastrosas consecuencias de una precipitación de arena insoluble en el engranaje de la máquina humana.

Es cierto que en el arsenal terapéutico no faltan otros disolventes del ácido úrico. Pero ninguno es lo bastante activo para disolverlo como la PIPERACINA MIDY, que disuelve el 92 por 100, sin contar, además, que la PIPERACINA MIDY, no solamente es inofensiva, sino que ejerce más bien una acción bienhechora sobre los riñones y el hígado.

DOCTOR M. MOLLER.

A tomar, 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

G. PINEDA, S. en C. MONTERA núm. 2 Sastrería y géneros ingleses, por metros.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Automóviles «PEUGEOT», PRIMERA MARCA RECONOCIDA Automóviles R. C. H. NOTABLE COCHE AMERICANO Extraordinario en bondad y precio. Exclusiva para España: ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Emilio Chicote y Casaña Falleció en Madrid el 15 de abril de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada hermana Luisa; tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, el 16 en la parroquia de San Martín, y el 18 en las Carboneras, donde estará expuesto todo el día el Santísimo Sacramento, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CAPITAL para negocio establecido hacéislo, os admiten de 500 mil pts., que rentan 750 ptas. anuales. Informes gratis.—Desengaño, 9, principio es.

MATRIMONIOS Gracia, Sra. y Quirós casaros? Títulos nobiliar, di. lomas, ingenios, arquits, escritores y otros, con capital, lo desean legte. L'Union. Aplo. Cs. 633.

MENAJE MODERNO Es la casa hoy más potente y la que más barato vende los muebles en Madrid. Bolsa, 10, 1.ª. Casa de Jesús

COMUNIONES 1.º Oregoria orios impresos en oro, 5 pesetas: 50, 350, y 25, 250. Devocionarios blancos, á 1,50, 2,50, 4, 5 y 6 pesetas. V. Mozo, Luna, 5, frente San Martín. Teléfono 45 2.

Señoras el vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Haren, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio: 5 ptas. estuche. Preciados, 6. PUIG.

PARA TALLER Tienda dos huecos buena vivienda, 40 ptas mensuales. Artistas, 12, Cuatro Caminos.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídsese en farmas.

Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.—Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.—12-Montera-12 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

EL SEÑOR Don Francisco Oliveros y García DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DÍA 14 DE ABRIL DE 1913 A LOS 50 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Emilia Pujol; sus hijas, Adela y Emilia; su hermano, D. Ulpiano Oliveros, y su hermana política, doña Adela Vélez, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de León, 40 y 42, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. RUBIO.—Concepción Jerónima, 3

ORO Y PLATA Alhajas Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor SAL 2 al 3 Plaza Mayor, 31.

CASTRE reforma y zurotadas preñadas Torres, 4, 2º

Cigarros Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho, á 0,50 ptas. Victoria, 8.

Fregaderos y PILAS De óposito: Carnero, 13 y 15.

peñetas y otros adornos de gusto para la cabeza; precios reducidos. Casa Thomas. Sevilla, 3.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Vinos de Arganda, premiados por su pureza (probados). Barcelona, 12, telef. 3.934

Musuri, sastrerías y Muebles. Precios económicos. Marqués de Valdeiglesias, n.º 4, 1.ª (antes Torres)

ARTURO JEQUIER Rojero Sillero.—Valverde 4. Composiciones de precisión.

GIROD.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Bureaux, Clasificadores, ficheros.

LUSTRE ACHURI Cera en líquido para pisos. Plaza Angel, 9.

Señoras Anuncio antes! PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º dcha. MADRID y encontraréis desuentos desconocidos en artículos industriales, manojos, esquadras de defunción, poverarios, aniversarios, valiosos regalos y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

Rogad á Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR Don José Gayo y Bueno Ex Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Madrid Que falleció el día 5 de abril de 1913 R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Saturnina del Valle; sus hijos doña Candelaria, D. Luis y D. Fernando; hijos políticos, D. Francisco Zambalamberti y doña Isabel Carmona; hermanas, doña Ramona y doña María; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 103) en los días 16, 19 y 20; en la iglesia de los RR. PP. Redentoristas los días 23, 24 y 27, y en la iglesia parroquial de Naraval (Asturias), así como los funerales en la iglesia parroquial de San Pedro (Virgen de la Paloma) el día 17 á las once de la mañana, y en Azuqueca (Guadalajara), serán aplicadas por su eterno descanso.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas especiales Propagandas especiales DULCES Pastas y Carameles, 250 kilo. Bombones, 6 F.ª; Bolsa, 10. Arreglo motores. Relatores, 10

LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9.

Jamás se ha conocido

Agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos.



LA TINTORERÍA "LA AMERICANA" Preciados, 6, se trasladó a Mayor, 51. Tinte Parísien donde podrán recoger los encargos y el planchado alemán.



Absolutamente seguro, nunca falla. No contiene mercurio ni yodo de potasio. PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS

INTERVENTORES DE FERROCARRILES Preparación con práctica de aparatos Breguet y Morse, instalados ya por el individuo del Cuerpo y abogado don Juan Cuesta, SERRANO, NUMERO 68, TERCERO.



CONVIENE SABERLO

La lámpara OSRAM es la ÚNICA que ha publicado certificados de los Laboratorios y Centros electrotécnicos oficiales de Madrid, demostrando su consumo económico (un vatio por bujía).

La lámpara OSRAM es la ÚNICA que no adolece de los defectos que tienen las demás lámparas de filamento metálico. La lámpara OSRAM es la ÚNICA que ha sido sometida a ensayos de duración en los principales Laboratorios y fábricas de electricidad, cuyos resultados, publicados en la Prensa, han demostrado que su duración es superior a 3.000 horas.

La lámpara OSRAM es la ÚNICA de filamento de hilo estirado irrompible, que consume y alumbra lo que en cada lámpara va indicado.

La lámpara OSRAM es la ÚNICA que ha demostrado al público la resistencia de su filamento.

De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad. CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL LEON ORNSTEIN.-Madrid, Mariana Pineda, 5

APIOLINA CHAPOTEAUT



SALUD DE LAS SENORAS

REPRESENTANTES Y VIAJANTES con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo. Ofertas con referencias: Postfach, 205. Aachen (Alemania).

SIMIENTES seleccionadas de flores, hortícolas, árboles y arbustos: plantas forrajeras prateses. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Sallottes. Hortaleza, 27, Madrid.

¡LA SALUD! ¡LA VIDA! ¡EL BIENESTAR!

SÓLO SE OBTIENE TOMANDO EL DEPURATIVO RADICAL CAMACHO DECLARADO MEDICAMENTO OFICIAL PARA EL EJERCITO Y LA MARINA POR REAL ORDEN DE 1.º DE FEBRERO DE 1913

Es el único preparado que cura pronto y eficazmente las siguientes enfermedades:

AVARIOSIS, aun la más rebelde a los demás tratamientos, REUMA, ARTRITISMO, ESCROFULA, GOTA, ESTOMAGO, INTESTINOS, y en general, todas las de la SANGRE VICIADA.

Es completamente inofensivo, no contiene MERCURIO ni ninguna otra sustancia nociva a la salud.

CURACION SEGURA Y RAPIDA De venta en el DEPOSITO GENERAL, MONTERA, 4, adonde se deben dirigir todos los pedidos, y en todas las farmacias y en la de la Paloma.

Consulta gratis, de 5 a 8. MONTERA, 4

Próxima apertura del «Tinte Lyón». Tintes en sedas colores y negros especiales para la limpieza a seco. Todos los trabajos sistema «Lyón», precios económicos. Fuencarral, 94.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vici de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

24.000.000 de Francos

Pueden ganar los que compren a plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Pedir las nuevas combinaciones a El Crédito General Español.-Barcelona.

GIROD.-Carrera G de San Jerónimo, 43.-Muebles de Despacho.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant. Plat. Plaza Mayor, 28, y Ciudad Rodrigo, 2.

Pantallitas y Ecrans para bujías, de pianos y luz eléctrica, 100 distintos y preciosos modelos desde una peseta. Casa Thomas. Sevilla, 3. Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA Traducciones de idiomas.-Escaligata, 18, 1.º izqda.

GIROD.-Carrera G de San Jerónimo, 43.-Muebles prácticos para oficinas.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino, galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

La subasta anunciada para el día 14, en la casa de préstamos, Montera, 12, se verificará, por orden superior, el 15 del actual, a la hora señalada.

BOMBONES extranjeros de las marcas más acreditadas del mundo. LA BOMBONERA SEVILLA, 2.

GIROD.-Carrera G de San Jerónimo, 43.-Fábrica de Muebles.-Especialidad Despachos.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.



En lugar del café, te ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO

El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. El alimento ideal de los enfermos.

Enviado gratuito de una caja para ensayo. Escribir al depósito: FORTUNY, HERMANOS. CALLE DEL HOSPITAL, 82.-BARCELONA. En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.